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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η επιλογή του θέµατος για την παρούσα πτυχιακή έγινε  µε τη βοήθεια 

της ∆ρ. Παπαγεωργίου. Θεώρησα πολύ ενδιαφέρων το να πραγµατοποιήσω 

µια δευτερογενή έρευνα για τον τουρισµό της Κρήτης που είναι και ο τόπος 

από τον οποίο κατάγοµαι αλλά και στον οποίο ζω µόνιµα. Έτσι, ήθελα να 

µελετήσω το πώς έχει µετασχηµατιστεί η κοινωνία της Κρήτης τα τελευταία 

χρόνια, µε την επέλαση του τουριστικού φαινοµένου. 

Αναλυτικότερα, η παρούσα εργασία αποτελείται από τρία µέρη και 

εννέα κεφάλαια. Αρχικά η πτυχιακή ξεκινάει µε µία µικρή Εισαγωγή στην 

οποία παραθέτω κάποιες λέξεις-έννοιες κλειδιά. Στη συνέχεια το πρώτο µέρος 

περιλαµβάνει τα πέντε πρώτα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο και στο δεύτερο 

κεφάλαιο κάνω µια εννοιολογική ανάλυση για το φαινόµενο του τουρισµού, 

παραθέτοντας βασικές µορφές και κατηγορίες, καθώς επίσης µελετώ την 

σύγχρονη ιστορία του φαινοµένου αυτού στην Ευρώπη και την Ελλάδα. 

Έπειτα στο τρίτο κεφάλαιο συνδέω τον τουρισµό µε την έννοια της ανάπτυξης 

και εξετάζω του διάφορους τύπους ανάπτυξης που υπάρχουν και αφορούν 

τον τουρισµό. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο νησί της Κρήτης αλλά και 

για την τουριστική ανάπτυξη του νησιού, αφού αυτό είναι το κύριο θέµα της 

εργασίας µου, ενώ στο πέµπτο κεφάλαιο εξετάζεται ο αγροτουρισµός, ως µια 

µορφή εναλλακτικού τουρισµού, η φιλοσοφία του και η ανάπτυξη του στην 

Κρήτη. 

Το δεύτερο µέρος της εργασίας µου που περιλαµβάνει τα κεφάλαια έξι, 

επτά και οκτώ, εξετάζει τους οικονοµικούς µετασχηµατισµούς που έχει δεχτεί 

το νησί µε την επέλαση του τουρισµού, τον µετασχηµατισµό του από τον 

εκσυγχρονισµό στην παράδοση και τον πολιτισµικό µετασχηµατισµό 

αντίστοιχα. 

Στη συνέχεια, στο τρίτο µέρος παραθέτω δύο πολύ χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα τουριστικών χωριών του νοµού Ρεθύµνης, τον Πλακιά και τα 

Ανώγεια, αλλά και µία συνοπτική παρουσίαση την ρεθυµνιώτικης παράδοσης. 

Τελειώνοντας έχω κάποια συµπεράσµατα µε βάση την µελέτη που έκανα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Μία από τις κυριότερες οικονοµικές δραστηριότητες  στην Ελλάδα είναι 

ο τουρισµός. Η  ιστορία του ξεκινάει από τις περιηγήσεις που 

πραγµατοποιούσε ο άνθρωπος στην αρχαιότητα. Βέβαια τις τελευταίες 

δεκαετίες το φαινόµενο αυτό έχει αρχίσει να αποκτά κοινωνικές, οικονοµικές 

και περιβαλλοντικές διαστάσεις. 

Στα πλαίσια λοιπόν ανάπτυξης της Ελλάδας, η  έντονη εµφάνιση του 

τουρισµού σε κάποιες περιοχές οδήγησε στην Τουριστική ανάπτυξη τους. Τα 

πρότυπα της ανάπτυξης αυτής εξασφάλιζαν αρχικά την οικονοµική ευηµερία 

της περιοχής στην οποία εµφανίζονταν. 

Στη συνέχεια, περίπου στη δεκαετία του ’70, εµφανίστηκε µία νέα αντίληψη 

στην πολιτική του τουρισµού, η οποία είχε ως αφορµή τις κοινωνικές, 

περιβαλλοντικές και πολιτισµικές επιπτώσεις που επέφερε η έντονη 

τουριστική δραστηριότητα σε κάθε περιοχή. Η ανάγκη αυτή στις µέρες µας 

είναι πλέον απαραίτητη και βρίσκει εφαρµογή στην Βιώσιµη Τουριστική 

Ανάπτυξη. 

Παράλληλα, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η τουριστική ανάπτυξη της 

Ελλάδας βασίστηκε στο µεγαλύτερο µέρος της στα ελληνικά νησιά, τα οποία 

διαθέτουν ένα πολύ µεγάλο πλεονέκτηµα, που δεν είναι άλλο από τον ήλιο, τη 

θάλασσα και τους φιλόξενους ανθρώπους. 

Τέλος, τα νησιά χαρακτηρίζονται από έντονη νησιωτικότητα, δηλαδή 

από µικρό µέγεθος, περιφερειακότητα και ιδιαίτερη βιωµατική ταυτότητα των 

κατοίκων τους. Έτσι το γεγονός αυτό οδηγεί σε µια πολύ ευαίσθητη ισορροπία 

ανάµεσα στο περιβάλλον, την οικονοµία και την κοινωνία, µια ισορροπία που 

αν διαταραχτεί θα επιφέρει πολύ µεγάλες αλλαγές και µετασχηµατισµούς στην 

δυναµική και την δοµή όλου του συστήµατος. 

Ένα πολύ αντιπροσωπευτικό παράδειγµα ελληνικού νησιού µε έντονη 

τουριστική δραστηριότητα είναι το νησι της Κρήτης. Ένα νησί το οποίο έχει 

δεχτεί πολλούς µετασχηµατισµούς και πολλές αλλαγές. Στην προσπάθεια 

λοιπόν των κατοίκων του να διαφυλάξουν το περιβάλλον αλλά και την 

πολιτισµική κληρονοµιά τους, έχουν αναπτύξει διάφορες εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού µε κυριότερη όλων, τον Αγροτουρισµό. 
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ΜΕΡΟΣ 1Ο  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

1.1 Ο Ελεύθερος χρόνος 

Τόσο στην αρχαία Ελλάδα, όσο και στην αρχαία Ρώµη, ο ελεύθερος 

χρόνος καθόριζε την καταγωγή και την τάξη των πολιτών. Πολίτες µε 

ελεύθερο χρόνο ήταν οι οικονοµικά εύρωστοι πολίτες, οι πολίτες που ήταν 

απαλλαγµένοι από κάθε είδους υποχρεωτική εργασία, οι οποίοι 

επιφορτίζονταν µόνο µε τη διαχείριση των οικονοµικών, κοινωνικών, ηθικών 

και πολιτικών ζητηµάτων, µε στόχο την εύρυθµη λειτουργία της πόλης. Ο 

ελεύθερος χρόνος συνδεόταν ουσιαστικά µε τις ευγενείς απασχολήσεις και 

ήταν απόρροια µιας πολιτικής σκέψης που όχι µόνο περιέγραφε, αλλά και 

οριοθετούσε το πλαίσιο της ελευθερίας και της ανελευθερίας.1  

Το τέλος του 18ου αιώνα σηµατοδοτείται από το ξέσπασµα στην 

Ευρώπη µιας διπλής επανάστασης, της Γαλλικής και της Βιοµηχανικής. Η 

αρχή της Βιοµηχανικής Επανάστασης συµπίπτει µε τη Γαλλική Επανάσταση 

(1789) και το τέλος της µε την επανάσταση του 1848 και την έκδοση του 

Κοµµουνιστικού Μανιφέστου. 

Το νεότευκτο οικονοµικό σύστηµα του καπιταλισµού οδήγησε αρχικά, 

από τη µία πλευρά τους ιδιοκτήτες των µέσων παραγωγής σε οικονοµική 

ανάπτυξη και πλούτο και από την άλλη πλευρά, µετέτρεψε τους εργαζόµενους 

σε θύµατα εκµετάλλευσης και οικονοµικής εξαθλίωσης.2 Αυτή η ανάπτυξη της 

βιοµηχανοποίησης είχε ως αποτέλεσµα την κατανάλωση πολλών 

εργατοωρών ηµερησίως από την εργατική τάξη. Εκεί λοιπόν εντοπίζεται για 

πρώτη φορά ουσιαστικά η έννοια του ελεύθερου χρόνου, αφού γίνεται ένας 

εύλογος διαχωρισµός του χρόνου σε εργάσιµο και µη εργάσιµο. Ο µη 

εργάσιµος αυτός χρόνος, που συχνά αναφέρεται και ως διαθέσιµος χρόνος 

                                                 
1
 Βαρβαρέσος Σ. (1998), «Τουρισµός: Έννοιες, µεγέθη, δοµές. Η ελληνική πραγµατικότητα», 

Αθήνα: Προποµπός. 
2
 http://www.econ.uoa.gr 
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(spare, leisure or disposable time), ταυτίζεται µε τον ελεύθερο χρόνο. Συχνά 

όµως παρατηρείται µια λανθασµένη ταύτιση του ελεύθερου χρόνου µε την 

αναψυχή. Στις περισσότερες περιπτώσεις η αναψυχή είναι ελεύθερος χρόνος, 

δεν ισχύει όµως το αµφίδροµο της σχέσης και επιπλέον, η αύξηση του 

ελεύθερου χρόνου δεν προϋποθέτει αναγκαστικά και αύξηση της αναψυχής3.  

Μια σηµαντική διάκριση που γίνεται είναι αυτή ανάµεσα στο 

συγκεντρωµένο (block), που αντιστοιχεί στα σαββατοκύριακα, τις γιορτές, τις 

διακοπές και τις αργίες, και τον τµηµατικό (piece) ελεύθερο χρόνο, που 

αντιστοιχεί στις καθηµερινές. Στις σύγχρονες κοινωνίες κυριαρχεί ο 

συγκεντρωµένος ελεύθερος χρόνος, γεγονός που επιβεβαιώνεται από την 

πληθώρα των εξορµήσεων-αποδράσεων του σαββατοκύριακου (weekend 

excursions) και των θερινών διακοπών, ύστερα από την καθιέρωση της 

πενθήµερης οκτάωρης εργασίας από τη δεκαετία του ‘60 κι έπειτα.4 

Οι εργατικές διεκδικήσεις κατά τις δεκαετίες του ’40 και ΄50 επέφεραν 

την καθιέρωση του µειωµένου ωραρίου και κατέστησαν τον ελεύθερο χρόνο 

ως υπαρκτό κοινωνικό-οικονοµικό φαινόµενο, και µε περαιτέρω διαστάσεις, 

κυρίως στις δυτικές κοινωνίες. Έτσι, από το 1970 και έπειτα ο δεδοµένος 

πλέον ελεύθερος χρόνος γίνεται αντικείµενο εντεινόµενης επιστηµονικής 

µελέτης, καθώς αντιµετωπίζεται ως «συστατικό» όχι απλώς του σύγχρονου 

τρόπου ζωής, αλλά συνδέεται µε την ποιότητα ζωής. Σε µια σύγχρονη 

υπερκαταναλωτική κοινωνία ο άνθρωπος παρασυρόµενος από προσωπικές 

και επαγγελµατικές φιλοδοξίες και από έναν άµετρο νεοπλουτισµό έθεσε τη 

ζωή του σε άλλες βάσεις, έθεσε άλλους στόχους και ο ελεύθερος για αυτόν 

χρόνος από δεδοµένο τείνει να αποτελεί ζητούµενο. 

Οι κυριότερες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, οι οποίες και 

αλληλοσχετίζονται, είναι οι πολιτιστικές, οι αθλητικές, οι τουριστικές και οι 

δραστηριότητες της κοινωνικής ζωής, οι οποίες περιλαµβάνουν τις 

δραστηριότητες ποτού και φαγητού5.  

Η βιοµηχανία του ελεύθερου χρόνου καθίσταται ως ένας από τους 

σηµαντικότερους κλάδους της οικονοµίας ήδη από το 1920, µε τον τουρισµό 

                                                 
3
 ∆έφνερ Α. (2002a), «Σχεδιασµός για τον ελεύθερο χρόνο (Τουρισµός-Πολιτισµός- 

Αθλητισµός). (Πανεπιστηµιακές Παραδόσεις)», Βόλος: Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις 
Θεσσαλίας. 
4
 ∆έφνερ Α. (2002a), ο.π 

5
 Ο,π 
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να προστίθεται στα πεδία που καλύπτει αυτή η βιοµηχανία. Η αύξηση του 

ελεύθερου χρόνου στον 20ο αιώνα οδηγεί σταδιακά σε µια αύξηση του 

χρόνου που δυνητικά µπορεί να καταναλωθεί στον τουρισµό την τελευταία 

τριακονταετία6.  

 

1.2 Τουρισµός: η πορεία προς τη Μαζικοποίηση  

Πρόδροµο του σύγχρονου τουρισµού αποτελούν τα ταξίδια – 

περιηγήσεις που πραγµατοποιούσε ο άνθρωπος από την αρχαιότητα µε 

πολεµικά, εµπορικά, θρησκευτικά, µορφωτικά και πολιτικά κίνητρα κυρίως. Οι 

πρώτοι ταξιδιώτες ήταν επιστήµονες και έµποροι που συνέδεαν το ταξίδι µε το 

επάγγελµά τους. Η ανάπτυξη των ταξιδιών συνδέεται στενά µε την παράλληλη 

ανάπτυξη των µεταφορικών αρτηριών (περισσότερη ασφάλεια των 

µεταφορικών µέσων) και την εφεύρεση του χρήµατος από τους Σουµέριους 

(καθιέρωση «κοινής γλώσσας» των λαών), οι οποίοι σε συνδυασµό µε τη 

σφηνοειδή τους γραφή κατέχουν επάξια τον τίτλο των ιδρυτών του 

τουρισµού7. 

Τα πρώτα ταξίδια που καταγράφονται µε κίνητρο την αναψυχή είναι 

αυτά των θρησκευτικών κινήτρων κυρίως στην Αίγυπτο, ενώ τα ταξίδια των 

µεγάλων αρχαίων φιλοσόφων (Ηρόδοτος, Παυσανίας, Στράβωνας) 

υποκινούνται από ένα αµιγώς πολιτιστικό και ανθρωπογεωγραφικό 

ενδιαφέρον8.Ο Ηρόδοτος στις περιηγήσεις του περιγράφει γεωγραφικά και 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά των τόπων που επισκέπτεται και µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως µοντέλο τουρίστα (σύµφωνα µε τη σύγχρονη τουριστική 

τυπολογία) , ενώ εκείνη την περίοδο κάνουν την εµφάνισή τους τα κρατικά (µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα) και κερδοσκοπικής µορφής πανδοχεία9. 

Οι πρώτες εκδηλώσεις µε ειδικό κίνητρο (αθλητισµός, γιορτή, φεστιβάλ 

κλπ.) και διεθνή συµµετοχή διοργανώνονται µε αφορµή τους Ολυµπιακούς 

Αγώνες, ενώ παράλληλα οι κατακτήσεις και τα ταξίδια του Μ. Αλεξάνδρου του 

Μακεδόνα συντελούν στη διαµόρφωση ενός ενιαίου γεωγραφικού χώρου µε 

                                                 
6 Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον   
  Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας. 
7
 Ο.π. 

8
 Ο,π. 

9
 Βαρβαρέσος Σ. (1998), «Τουρισµός: Έννοιες, µεγέθη, δοµές. Η ελληνική πραγµατικότητα», 

   Αθήνα: Προποµπός. 
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κοινούς θεσµούς και συστηµατική οργάνωση, που οδηγούν στην εµπέδωση 

της ασφάλειας των τουριστών της εποχής10.Την ασφάλεια αυτή έρχεται να 

ταράξει ο Μεσαίωνας, η περίοδος των «Σκοτεινών Αιώνων», όπου τα ταξίδια 

παρουσιάζουν ύφεση και χάνουν το χαρακτήρα της αναψυχής που είχαν. Την 

περίοδο αυτή επικρατούν ο πανεπιστηµιακός τουρισµός σε πανεπιστηµιακά 

κέντρα, όπως το Παρίσι, το Μονπελιέ, η Οξφόρδη, το Κέιµπριτζ κλπ., και ο 

τουρισµός των µεγάλων θρησκευτικών γεγονότων και εορτών. Η περίοδος της 

Αναγέννησης χαρακτηρίζεται από µια νέα ώθηση σε ταξίδια που υποκινούνται 

από την ευχαρίστηση-αναψυχή και µια «διανοουµενίστικη περιέργεια». 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι εκπαιδευτικές µετακινήσεις των 

Άγγλων ευγενών µε σκοπό την απόκτηση εµπειρίας και εκπαίδευσης στο 

επάγγελµα που θα ακολουθήσουν, δηµιουργώντας στη Γαλλία δυο ειδών 

περιηγήσεις :τη «µικρή περιήγηση» (petit tour), που περιλάµβανε το Παρίσι 

και τη νοτιοδυτική Γαλλία, και τη «µακρά περιήγηση» (grand tour), που µε 

τους παραπάνω προορισµούς συµπεριλάµβανε τη Βουργουνδία, τη νότια και 

τη νοτιοανατολική Γαλλία11. Τα ταξίδια αυτά οδήγησαν στη µαζικοποίηση του 

τουρισµού και καθόρισαν ένα πλαίσιο από οργανωµένα τουριστικά πακέτα µε 

προσφορά νέων υπηρεσιών (ξεναγοί και συνοδοί των γκρουπ)12. 

Σταθµό της δυναµικής ανάπτυξης του τουρισµού αποτελεί ο 19ος 

αιώνας. Η λέξη tourist χρησιµοποιείται για πρώτη φορά το 1800 και 

χαρακτηρίζει τα άτοµα που λάµβαναν µέρος στην «µακρά περιήγηση», ενώ το 

1811 η κατάσταση να ταξιδεύει κάποιος από ευχαρίστηση αποδίδεται µε τον 

όρο tourism. Κατά τη διάρκεια του αιώνα αυτού εκδίδονται οι πρώτοι 

τουριστικοί οδηγοί και κατασκευάζονται πολυτελή ξενοδοχεία (Ritz στο Παρίσι, 

Grand Hotel στη Ρώµη, Carlton στο Λονδίνο κ.α.). Ο αιώνας αυτός 

σηµατοδοτείται από τα τεχνολογικά επιτεύγµατα της Βιοµηχανικής 

Επανάστασης, αλλά και από τις περαιτέρω κοινωνικό-οικονοµικές 

προεκτάσεις της. Ο σιδηρόδροµος γίνεται το πιο δηµοφιλές µεταφορικό µέσο 

σε Ευρώπη και Αµερική, ελαχιστοποιώντας κατά πολύ χρόνο και αποστάσεις, 

                                                 
10

 Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον    

   Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας. 
11

 Βαρβαρέσος Σ. (1998), «Τουρισµός: Έννοιες, µεγέθη, δοµές. Η ελληνική πραγµατικότητα», 

Αθήνα: Προποµπός. 
12

 Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 
Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας. 
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και τα ατµόπλοια που συνδέουν Ευρώπη µε Αµερική µπορούν να 

χαρακτηριστούν ως «πλωτά ξενοδοχεία». Παράλληλα, η µεσαία τάξη διαρκώς 

ενδυναµώνεται αποκτώντας οικονοµική ευρωστία και νέα καταναλωτικά 

πρότυπα, µε µαζικοποίηση των περιοχών µε ιαµατικές πηγές και των 

παραθαλάσσιων θέρετρων13.  

Η Τρίτη δεκαετία του 21ου αιώνα θεωρείται ιστορική για την εξέλιξη του 

τουρισµού αφού σε αυτήν ολοκληρώνεται η πορεία ωρίµανσής του που είχε 

ήδη ξεκινήσει τον 19ο αιώνα και συνδέθηκε µε την πορεία ανάπτυξης της 

ανθρωπότητας και βελτίωσης των κοινωνικών και οικονοµικών συνθηκών 

διαβίωσης των ανθρώπων. Στη συνέχεια και κυρίως µεταπολεµικά γίνεται 

φανερός ο σηµαντικός ρόλος του τουρισµού σε οικονοµικό επίπεδο. Ο 

τουρισµός γίνεται πλέον µια διαρκώς και ευρύτερου φάσµατος αναπτυξιακή 

δραστηριότητα που παράγει εισόδηµα και διαµορφώνει νέες επαγγελµατικές 

εξειδικεύσεις και µορφές απασχόλησης στον παγκόσµιο χώρο. 

Η περίοδος που ξεκινά από το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο χαρακτηρίζεται 

ως η περίοδος του τουριστικού boom. Κατά την περίοδο αυτή (1950-1980) το 

τουριστικό φαινόµενο γιγαντώνεται, µε τα τουριστικά µεγέθη να αυξάνονται 

πολλαπλασιαστικά. Για πρώτη φορά τη δεκαετία του ’50 χρησιµοποιούνται οι 

όροι µαζικός τουρισµός και µαζικοποίηση, που προσδιορίζουν την 

ανισοκατανοµή στο χρόνο και τον τόπο του πλήθους των τουριστών14.  

Τα αναπτυγµένα κράτη προωθούν πλέον τον τουρισµό ως οικονοµική 

δραστηριότητα µε προφανή θετικά αποτελέσµατα για τις οικονοµίες τους, ενώ 

διαµορφώνουν και το κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο που θα ενισχύσει, θα 

οργανώσει, αλλά και θα ελέγξει αυτήν την ταχύτατα αναπτυσσόµενη 

«βιοµηχανία». Με αυτόν τον τρόπο το αίτηµα των ανερχοµένων µεσαίων 

στρωµάτων για περισσότερο ελεύθερο χρόνο αποκτά έναν θεσµοποιηµένο 

χαρακτήρα και γίνεται «δικαίωµα» και σε κάποιο βαθµό και «υποχρέωση» των 

εργαζοµένων. Ο τουρισµός αποκτά έτσι και µια νέα διάσταση, πέρα από 

βιοµηχανία, είναι ένα κοινωνικοοικονοµικό φαινόµενο συνδεδεµένο µε τη 

διάρθρωση των σύγχρονων παραγωγικών σχέσεων που συνιστά την τοµή για 

τη διάκριση εργάσιµου και ελεύθερου χρόνου. 

                                                 
13

 Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας. 
14

 Σφακιανάκης Μ. Κ. (2000), «Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού», Αθήνα: Έλλην 
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Η µεταπολεµική πορεία ανάπτυξης του τουρισµού ακυρώνει την 

περιθωριακή θέση που είχε αυτός ο τοµέας στην κοινωνικοοικονοµική 

ανάπτυξη του κόσµου έως το 1940.Έτσι ο σύγχρονος τουρισµός 

αναδεικνύεται ως ένα κοινωνικό φαινόµενο, το οποίο το οποίο επιφέρει 

µετασχηµατισµούς  στην κοινωνία, την οικονοµία, τον πολιτισµό και το 

περιβάλλον. 

 

1.3 Η Έννοια Του Σύγχρονου Τουρισµού 

Εννοιολογικά ο τουρισµός αποτελεί την εξέλιξη του όρου «περιήγηση» 

στις σύγχρονες κοινωνίες. Πρόκειται για το φαινόµενο που συνδυάζει την 

αρχέγονη ανάγκη του ανθρώπου για γνώση και επαφή µε το νέο (περιήγηση), 

µε την ανάγκη για ψυχαγωγία, ανάπαυση, φυγή από την καθηµερινότητα, και 

συνδέεται µε νέες αξίες που έχουν γίνει αποδεκτές από τη σύγχρονη 

κοινωνία. 

Ο τουρισµός αποτελεί ένα νέο και ταχύτατα αναπτυσσόµενο τοµέα της 

παγκόσµιας οικονοµίας, που παράλληλα επιφέρει κοινωνικές, πολιτισµικές, 

χωρικές και περιβαλλοντικές αλλαγές στη δοµή των σύγχρονων κοινωνιών. 

Το γεγονός αυτό εξηγεί τις µεγάλες δυσκολίες που υπάρχουν στην 

εννοιολογική οριοθέτηση και ταξινόµηση των βασικών στοιχείων που 

συναρθρώνουν την έννοια «τουρισµός». Οι εννοιολογικές προσεγγίσεις και οι 

ορισµοί του τουρισµού ποικίλουν ανάλογα µε το συγκεκριµένο πλαίσιο στο 

οποίο εξετάζονται, πλαίσιο που αναφέρεται τόσο στους διάφορους 

επιστηµονικούς κλάδους (οικονοµία, κοινωνιολογία, γεωγραφία κτλ.), όσο και 

στους διάφορους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς σχεδιασµού και πολιτικής 

(σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο)15.  

Από τις αρχές του 20ου αιώνα πολλοί διεθνείς οργανισµοί και ειδικοί του 

τουρισµού, µέσα από πολυεπιστηµονικές και διεπιστηµονικές προσεγγίσεις, 

προσπάθησαν να ορίσουν τις έννοιες του τουρίστα και του τουρισµού στη 

βάση ορισµένων µοντέλων δοµικής ανάλυσης, διαστέλλοντας διαφορετικούς 

τύπους τουριστών16.  

                                                 
15

 Κοµίλης Π. και Βαγιονής Ν. (1999), «Τουριστικός σχεδιασµός. Μέθοδοι και πρακτικές 

αξιολόγησης», Αθήνα: Προποµπός. 
16

 Γαλάνη – Μουτάφη Β. (2002), «Έρευνες για τον τουρισµό στην Ελλάδα και την Κύπρο, µια 

ανθρωπολογική προσέγγιση», Αθήνα: Προποµπός. 
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Η έννοια του τουρισµού µπορεί να εξεταστεί από δύο σκοπιές: µία 

θεωρητική που να καλύπτει όλες τις πτυχές του φαινοµένου όπως 

οικονοµικές, κοινωνικές, ψυχολογικές και µια πρακτική που να ρυθµίζει τις 

συναλλαγµατικές σχέσεις. Από την πρακτική του σκοπιά, η έννοια του 

τουρισµού έχει σκοπό να βρεθεί ως ο κατάλληλος τρόπος συνεννόησης όλων 

αυτών που ασχολούνται σε διεθνή κλίµακα µε τις τουριστικές δραστηριότητες, 

ενώ από τη θεωρητική του σκοπιά µπορεί να προσδιοριστεί σαν την 

πρόσκαιρη µετακίνηση των ατόµων από το µόνιµο τόπο κατοικίας τους σε 

έναν άλλο τόπο, για λόγους κυρίως ψυχολογικούς, χωρίς κερδοσκοπικό 

κίνητρο και οργανωµένη προσπάθεια για την προσέλκυση, υποδοχή και 

εξυπηρέτηση των ατόµων. Ο συγκεκριµένος τύπος τουρισµού έχει δύο 

πλευρές: η πρώτη αναφέρεται στη µετακίνηση των ατόµων, η οποία 

αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται µε την 

τουριστική ζήτηση και η δεύτερη αναφέρεται στην υποδοχή και την 

εξυπηρέτηση των µετακινούµενων, αντιπροσωπεύοντας έτσι το παραγωγικό 

µέρος του τουρισµού που ταυτίζεται µε την τουριστική προσφορά. 

Η Παγκόσµια Οργάνωση Τουρισµού (Π.Ο.Τ.) αναφέρει πως 

«τουρισµός θεωρείται κάθε δραστηριότητα που περιλαµβάνει κάθε είδους 

µετακινήσεις, είτε διαµέσου διεθνών συνόρων (αλλοδαπός), είτε όχι 

(ηµεδαπός), διάρκειας πάνω από 24 ώρες και για διάφορους λόγους (εκτός 

λόγων µετανάστευσης και τακτικής ηµερήσιας απασχόλησης»17. Παράλληλα η 

∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού ορίζει τον «τουρισµό» ως: «το σύνολο των 

ανθρώπινων µετακινήσεων και δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές. 

Οι µετακινήσεις αυτές υποκινούνται, σε διαφορετικό βαθµό και ένταση, από 

τον πόθο της απόδρασης που ενυπάρχει στα άτοµα». Ο επιστηµονικός αυτός 

ορισµός οριοθετείται ουσιαστικά από δυο κύριες έννοιες: το κίνητρο και τη 

µετακίνηση18.  

Το 1963 η Συνδιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για τον Τουρισµό και 

τα ∆ιεθνή Ταξίδια στη Ρώµη όρισε ως «επισκέπτη»: «κάθε άτοµο που 

µετακινείται σε µια άλλη χώρα, διαφορετική από εκείνη της µόνιµης κατοικίας 

                                                 
17

 Κοµίλης Π. και Βαγιονής Ν. (1999), «Τουριστικός σχεδιασµός. Μέθοδοι και πρακτικές 

αξιολόγησης», Αθήνα: Προποµπός. 
18

 Βαρβαρέσος Σ. (1998), «Τουρισµός: Έννοιες, µεγέθη, δοµές. Η ελληνική πραγµατικότητα», 

Αθήνα: Προποµπός. 
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του, για οποιονδήποτε άλλο λόγο εκτός από εκείνον της άσκησης 

αµειβόµενου επαγγέλµατος». Ο παραπάνω ορισµός αφορά σε δύο 

κατηγορίες επισκεπτών, τους «τουρίστες» και τους «εκδροµείς» και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και για τον τουρισµό ηµεδαπών στο εσωτερικό της χώρας 

τους.  

Ως «τουρίστες» θεωρούνται «οι προσωρινοί επισκέπτες, η παραµονή 

των οποίων υπερβαίνει τις 24 ώρες στην επισκεπτόµενη χώρα, είτε για 

διακοπές, είτε για επαγγελµατικούς λόγους». Από την άλλη, «εκδροµείς» 

θεωρούνται «όσοι είναι προσωρινοί επισκέπτες και µένουν λιγότερο από 24 

ώρες στη χώρα που επισκέπτονται(συµπεριλαµβανοµένων και των ατόµων 

που µετέχουν σε κρουαζιέρες)».  

Παρά την κοινή παραδοχή από όλους των παραπάνω ορισµούς 

διεθνώς έχει επικρατήσει η έννοια του «τουρίστα» να ταυτίζεται µε αυτήν του 

«επισκέπτη», γεγονός που οφείλεται στη διεθνοποίηση του όρου και πως σε 

όλες τις γλώσσες έχει καταστεί ώστε να προσδιορίζει το τουριστικό φαινόµενο. 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, ο όρος 

«τουρίστας» τις περισσότερες φορές αναφέρεται σε αλλοδαπούς που κάνουν 

διακοπές, ενώ ο εσωτερικός τουρισµός (ηµεδαποί τουρίστες) παραµένει τις 

περισσότερες φορές ένα ερωτηµατικό, µιας και κατά κύριο λόγο 

καταγράφονται τα χαρακτηριστικά των αλλοδαπών τουριστών19. 

 

1.4 Βασικές κατηγορίες και µορφές τουρισµού 

Ο τουρισµός αποτελεί πολυσύνθετο φαινόµενο και σαν τέτοιο, έχει 

διακριτά χαρακτηριστικά και µπορεί να κατηγοριοποιηθεί. Παίρνοντας ως 

βάση για τον διαχωρισµό ποιοτικά αλλά και ποσοτικά χαρακτηριστικά, τον 

διακρίνουµε σε επιµέρους κατηγορίες. Οι κατηγορίες του τουρισµού είναι έξι 

και διακρίνονται σε µαζικό, ατοµικό, εσωτερικό, εξωτερικό, εποχιακό και ο 

συνεχή τουρισµό.  

Ο αριθµός των τουριστών που συµµετέχουν σε µια συγκεκριµένη 

τουριστική δραστηριότητα ή µετακινούνται σε µια συγκεκριµένη τοποθεσία 

αποτελεί την κύρια διαφοροποίηση µεταξύ «µαζικού» και «ατοµικού» (ή µη 

                                                 
19

 Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας. 
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µαζικού) τουρισµού. Ο «µαζικός» τουρισµός χαρακτηρίζεται από την οµαδική 

συµµετοχή των τουριστών στις διάφορες φάσεις της τουριστικής 

δραστηριότητας, τον τρόπο οργάνωσης του ταξιδιού και τον επιλεγµένο τόπο 

διακοπών, ενώ ο «ατοµικός» από την ατοµική και ανεξάρτητη οργάνωση του 

ταξιδιού (δεν θα πρέπει να αποκλειστεί η παρέµβαση ενός tour operator, ή 

χρήση ενός οργανωµένου ταξιδιού). Η Smith προσδιορίζει αυτές τις δύο 

κατηγορίες τουρισµού µε την παράθεση µιας τυπολογίας τουρίστα, του 

«explorer tourist», ο οποίος υποκινείται από την επιθυµία για εξερεύνηση και 

οργανώνει το ταξίδι του αυτός ταξιδεύοντας µόνος ή µε µικρές οµάδες, και του 

«charter tourist», που φτάνει στον προορισµό του ενταγµένος σε µεγάλες 

οµάδες, χωρίς ιδιαίτερη  επιθυµία να γνωρίζει τα µέρη που επισκέπτεται20.  

Ανάλογα µε τον τόπο προορισµού ο τουρισµός κατηγοριοποιείται 

επίσης σε εσωτερικό και εξωτερικό. Ο «εσωτερικός» τουρισµός χαρακτηρίζει 

την περίπτωση όπου κάτοικοι µιας χώρας ταξιδεύουν εντός των συνόρων 

αυτής, ενώ ο όρος «εξωτερικός» χρησιµοποιείται όταν κάτοικοι µιας χώρας 

επισκέπτονται µια άλλη, ξένη χώρα. Παράλληλα ανάλογα µε  τη διάρκεια-

έκταση µιας τουριστικής δραστηριότητας σε ένα ηµερολογιακό έτος προκύπτει 

ο διαχωρισµός ανάµεσα στον «συνεχή» και τον «εποχιακό» τουρισµό. 

Χαρακτηριστική διάκριση του «συνεχούς» τουρισµού είναι πως διαρκεί όλο το 

έτος και δεν επηρεάζεται από τις εκάστοτε κλιµατολογικές συνθήκες (πχ. 

αστικός τουρισµός), ενώ ο «εποχιακός» τουρισµός περιλαµβάνει 

δραστηριότητες που επηρεάζονται και αναστέλλονται από τις κλιµατολογικές 

συνθήκες (πχ. χιονοδροµικός τουρισµός, ηλιοτροπικός τουρισµός). 

Τέλος, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι υπάρχει µια ακόµα διάκριση όσον 

αφορά τις µορφές του τουρισµού. Συγκεκριµένα, όπως όλοι γνωρίζουµε κάθε 

ταξιδιώτης µπορεί να συνδυάζει διάφορες κάθε φορά δραστηριότητες. Οι 

δραστηριότητες αυτές υπέκυψαν σε µια κατηγοριοποίηση η οποία διαφέρει 

από προορισµό σε προορισµό. Έτσι έχουν χρησιµοποιηθεί οι όροι   

«Παραδοσιακές» ή «Συµβατικές» µορφές τουρισµού από τη µια και οι 

«Εναλλακτικές» ή «Ήπιες» µορφές τουρισµού από την άλλη. Ταυτόχρονα θα 

πρέπει να πούµε ότι για κάθε τουριστικό προορισµό, οι µορφές που 

                                                 
20

 Γαλάνη – Μουτάφη Β. (2002), «Έρευνες για τον τουρισµό στην Ελλάδα και την Κύπρο, µια 

ανθρωπολογική προσέγγιση», Αθήνα: Προποµπός 
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αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο ποσοστό της τουριστικής δραστηριότητας 

θεωρούνται οι «Συµβατικές». 

Βέβαια αυστηρός ορισµός στις συµβατικές και τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού είναι δύσκολο να δοθεί. Μια δραστηριότητα που µε βάση το είδος 

και το περιεχόµενό της θεωρείται εναλλακτική µπορεί, υπό προϋποθέσεις να 

είναι συµβατική και το αντίστροφο. Συνήθως ο όρος Συµβατικές µορφές 

ταυτίζεται µε τουριστικές δραστηριότητες των οποίων το περιεχόµενο να 

βασίζεται στο µοντέλο 3S(sea, sun, sand), δηλαδή µε τις διακοπές σε 

παραθεριστικά θέρετρα, αλλά µπορεί να καθορίζεται κι από τις συνήθειες των 

τουριστών σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο και σε συγκεκριµένη 

περιοχή. Ο όρος Εναλλακτικές µορφές από την άλλη απευθύνεται σε 

εξειδικευµένα τουριστικά ενδιαφέροντα και περιλαµβάνει ειδικές µορφές 

τουρισµού όπως ο οικοτουρισµός, ο αγροτουρισµός, ο συνεδριακός, ο 

πολιτιστικός τουρισµός κ.α (βλ πίνακα 1.1). Μερικά από τα βασικά 

χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρισµού είναι η εξειδικευµένη και 

εξατοµικευµένη τουριστική ανάπτυξη σε συνδυασµό µε µια µορφή ταξιδιού, 

φιλικής προς το περιβάλλον, επιτρέποντας θετικές κοινωνικές 

αλληλεπιδράσεις και από κοινού βιώµατα µεταξύ µελών διαφορετικών 

κοινωνιών.  

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1.1: «Ειδικές Μορφές Τουρισµού» 
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1. Κοινωνικός τουρισµός 
2. Κοινωνικός τουρισµός επαγγελµατικών ενώσεων 
3. Αγροτουρισµός(διάφοροι τύποι) 
4. Συµπλέγµατα αγροτουρισµού σε σύγχρονους 
οικισµούς δοµηµένα µε 
χαρακτηριστικά παραδοσιακών αγροτικών οικισµών 
5. Τουρισµός στο ύπαιθρο 
6. Τουρισµός τρίτης ηλικίας(τουρισµός 
παραχείµασης) 
7. Αθλητικός τουρισµός(διάφοροι τύποι) 
8. Περιηγητικός τουρισµός 
9. Θαλάσσιος τουρισµός(διάφοροι τύποι) 
10. Οικολογικός τουρισµός(διάφοροι τύποι) 
11. Τουρισµός υγείας και φυσικής οµορφιάς 
12. Ιαµατικός τουρισµός 
13. Πολιτιστικός τουρισµός 
14. Εκπαιδευτικός τουρισµός 
15. Θρησκευτικός Τουρισµός 
16. Συνεδριακός τουρισµός 
17. Εκθεσιακός τουρισµός 
18. Τουρισµός κινήτρων 
19. Επαγγελµατικός τουρισµός 
20. Ορεινός τουρισµός 
21. Χειµερινός τουρισµός 
22. Γυµνιστικός τουρισµός 
23. Χρονοµεριστική µίσθωση 
24. Τουρισµός περιπέτειας 
25. Τουρισµός σε οργανωµένα τουριστικά χωριά 
ειδικού τύπου 
26. Τουρισµός σε θεµατικά πάρκα 
                                                        Πηγή: Τσάρτας (1996)21 

                                                 
21

  Τσάρτας Π. (1996), «Τουρίστες, ταξίδια, τόποι: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις στον 

Τουρισµό», Αθήνα: Εξάντας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΕ ΕΥΡΩΠΗ 
ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆Α 

 
 

Ο τουρισµός στις αρχές του 20ου αιώνα γίνεται µαζικότερος εξαιτίας 

της εφεύρεσης και τελειοποίησης του αυτοκινήτου και αυτόµατα ο τουρισµός 

αρχίζει να απευθύνεται σε ευρύτερα στρώµατα. Σε αυτό βέβαια συνέβαλαν η 

βελτίωση και η επέκταση του οδικού δικτύου, καθώς η πρόσβαση σε άλλες 

χώρες αρχίζει να γίνεται ολοένα και πιο εύκολη. Επόµενο ήταν να αυξηθούν 

και να βελτιωθούν οι ταξιδιωτικοί οδηγοί, τα φυλλάδια και οι αφίσες. Ο 

τουρισµός αρχίζει να αποκτά οργανωµένη δοµή τις πρώτες δεκαετίες του 

20ου αιώνα. 

  Έτσι την εποχή της έναρξης του Α’ παγκοσµίου πολέµου το 1914, 

υπήρχαν ήδη οι βάσεις του σύγχρονου τουρισµού. Εκείνη την εποχή είχαν 

ήδη κατασκευαστεί τουριστικά θέρετρα σε ολόκληρη την Ευρώπη, τα οποία 

εξυπηρετούνταν από τους σιδηρόδροµους. Επίσης είχε αυξηθεί η 

υπερατλαντική κίνηση εξαιτίας της δηµιουργίας των µεγάλων και σχετικά 

γρήγορων πλοίων. Σταδιακά άρχισαν να κατοχυρώνονται οι άδειες µετ’ 

αποδοχών, ύστερα από πίεση των εργατικών συνδικάτων, το 1936 στη 

Γαλλία και το 1938 στη Βρετανία Μετά το τέλος του 2ου παγκοσµίου πολέµου, 

οι οργανώσεις του κοινωνικού τουρισµού συνέβαλαν στη µαζικοποίηση του 

τουριστικού φαινόµενου, διότι δηµιούργησαν µεταξύ τους γέφυρες 

επικοινωνίας και συνεργασίας για λόγους πολιτιστικούς και ιδεολογικούς.  

Την περίοδο αυτή το τουριστικό φαινόµενο σηµείωσε αλµατώδη άνοδο 

λόγω της επέκτασης των διακοπών, της οικονοµικής ευηµερίας στα 

αναπτυγµένα κράτη, της τελειοποίησης των µέσων µεταφοράς, της 

τεχνολογικής ανάπτυξης, της πολιτισµικής ανάπτυξης, της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας και του αυξηµένου ενδιαφέροντος του κράτους. 

Στην Ελλάδα, µετά το 2ο παγκόσµιο πόλεµο και τον εµφύλιο, 

καταβλήθηκαν προσπάθειες από µέρος της πολιτικής εξουσίας για την 

ανάπτυξη του τουρισµού. Έτσι το 1950 η Ελλάδα τελείως εξαντληµένη από 

τους πολέµους βρέθηκε χωρίς πρόγραµµα, η βιοµηχανοποίηση απαιτούσε 
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χρόνο και έτσι ο τουρισµός έδωσε γρήγορες λύσεις στο οικονοµικό πρόβληµα 

της χώρας που διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις όπως το καλό κλίµα, τις 

φυσικές οµορφιές, την τέχνη και την ιστορία. 

Επιπροσθέτως, από το 1950 µε την βοήθεια του κράτους άρχισε η 

τουριστική ανάπτυξη, κατασκευάστηκαν δρόµοι, καλυτέρευσαν οι επικοινωνίες 

και άρχισαν οι δανειοδοτήσεις για την κατασκευή ξενοδοχειακών µονάδων. 

Παράλληλα άρχισαν να ιδρύονται σχολές τουριστικών επαγγελµάτων, να 

διοργανώνονται κρουαζιέρες στα νησιά, γίνονταν φεστιβάλ και άρχισε η 

παραγωγή έργων Λαϊκής Τέχνης. 

Η Ελλάδα άρχισε να δέχεται τα µεγάλα τουριστικά ρεύµατα από το 

1953, όµως δεν είναι µια καινούργια χώρα για τον τουρισµό, γιατί εκτός από 

τον ήλιο και την θάλασσα, προσφέρει τον πολιτισµό και την ιστορία της. Η 

Ρόδος και η Κέρκυρα εξοπλισµένες από την Ιταλική κατοχή δέχτηκαν τα 

πρώτα ρεύµατα και ακολούθησαν άλλες περιοχές της χώρας ιστορικού 

ενδιαφέροντος. Έτσι ξεκίνησε η πρώτη αξιοσηµείωτη κίνηση ξένων 

τουριστών, η οποία θεωρείται και η αφετηρία της ανάπτυξης του εξωτερικού 

τουρισµού στην Ελλάδα. 

 

 

 

 

  Ένας από τους πιο σοβαρούς λόγους που συντέλεσαν στην 

προσέλκυση ξένων τουριστών στη χώρα µας ήταν και η αναπροσαρµογή της 

συναλλαγµατικής αξίας της δραχµής, η οποία κατέστησε την Ελλάδα µια από 

τις πιο φτηνές χώρες στον κόσµο. Με τον τρόπο αυτό, η Ελλάδα έγινε 
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προσιτή και για άτοµα χαµηλότερης εισοδηµατικής στάθµης ως προς τον 

τουρισµό. 

Ακόµα, την επόµενη δεκαετία του ’60, προστέθηκαν κι άλλοι λόγοι για 

την ανάπτυξη της τουριστικής κίνησης. Η δηµιουργία καζίνο, πρώτα στην 

Πάρνηθα και αργότερα στη Ρόδο και στην Κέρκυρα, προσέδωσαν στη χώρα 

µας κοσµοπολίτικο χαρακτήρα και µια θέση στα φηµισµένα τουριστικά κέντρα 

της εποχής. Παράλληλα, η συµβολή ταινιών που έκαναν διεθνή καριέρα µε τη 

συµµετοχή γνωστών ηθοποιών (π.χ. Ζορµπάς), έκαναν γνωστή τη χώρα 

διεθνώς. 

Στην αρχή της δεκαετίας του ’70, προγραµµατίστηκαν µεγάλης 

κλίµακας σύνθετα προγράµµατα πολλαπλών τουριστικών δραστηριοτήτων σε 

εκτάσεις ιδιοκτησίας του ΕΟΤ, µε βάση τα πρότυπα της τουριστικής Ισπανίας. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα ειδικά αυτά προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης, 

δινόταν έµφαση στις µαρίνες, τα υδροθεραπευτήρια και τα γήπεδα golf. 

Στη συνέχεια, το δεύτερο µισό της δεκαετίας του ’70, χαρακτηρίστηκε 

από µια µεταστροφή του τουρισµού προς τις πολιτιστικές και φυσικές αξίες. Ο 

ΕΟΤ προώθησε προγράµµατα µετατροπής παραδοσιακών σπιτιών σε 

ξενώνες και το Υπουργείο Γεωργίας προγράµµατα αγροτουρισµού. Επίσης 

από εκείνη την εποχή χρονολογήθηκε και το θεσµικό πλαίσιο για τα 

επαγγελµατικά τουριστικά σκάφη.  

Από το 1975 και µετά προωθήθηκε ο χιονοδροµικός τουρισµός µε τη 

δηµιουργία χιονοδροµικών κέντρων στον Παρνασσό και τη Βόρεια Ελλάδα, 

ενώ τη δεκαετία του ’80 άρχισε η εφαρµογή του κοινωνικού τουρισµού, µε τη 

µορφή επιδοτούµενων από το κράτος διακοπών για τους χαµηλόµισθους και 

τους συνταξιούχους. Έτσι, µε την ψήφιση αναπτυξιακών νόµων, δόθηκαν 

κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις στον τουρισµό. Από πλευράς κυβερνητικής 

πολιτικής, επεκτάθηκε η εφαρµογή του αγροτουρισµού µε χρηµατοδότηση της 

ΕΟΚ και έγινε επεξεργασία θεσµικών πλαισίων για το γυµνισµό και τα καζίνο. 

Ακόµα, δηµιουργήθηκαν µαρίνες, χιονοδροµικά κέντρα και υδροθεραπευτήρια 

ως ολοκληρωµένα συµπλέγµατα θαλάσσιου, χειµερινού και θεραπευτικού 

τουρισµού. Επίσης δόθηκαν κίνητρα για την ανάπτυξη του αθλητικού, του 

θαλάσσιου και του συνεδριακού τουρισµού. 

Το 1990 ο θαλάσσιος τουρισµός, χάρη στα κοινοτικά πλαίσια στήριξης, 

προωθήθηκε σε προτεραιότητα µε προγράµµατα κατασκευής µαρίνων. 
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Ταυτόχρονα δόθηκαν κίνητρα στον ιδιωτικό τοµέα για τη δηµιουργία 

ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων µε µαρίνες, υδροθεραπευτήρια, συνεδριακά 

κέντρα και χιονοδροµικά κέντρα. 

Ο τουρισµός αποτελεί σήµερα µια γιγαντιαία οικονοµική 

δραστηριότητα. Η Ευρώπη είχε πάντοτε τη µερίδα του λέοντος στην 

παγκόσµια τουριστική κίνηση µε ποσοστό γύρω στο 64%. Πολύ σηµαντικό 

όµως, είναι το γεγονός ότι, µέσα στο έντονα αυτό ανταγωνιστικό περιβάλλον, 

η Ελλάδα κατέχει µια εξαιρετικά προνοµιούχα θέση µε µοναδικά 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. 

Ειδικότερα ένα από τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα είναι ότι η 

Ελλάδα κατέχει µια πολύ υψηλή και θετική αναγνωρισιµότητα, καθώς ως 

χώρα είναι γνωστή και ευµενώς αποδεκτή σε µεγάλο ποσοστό κατοίκων του 

πλανήτη. Παράλληλα, οι µοναδικές ιστορικές και πολιτισµικές καταβολές της, 

οι εξαιρετικές φυσικές οµορφιές και το ήπιο, φιλικό στον άνθρωπο µεσογειακό 

κλίµα, ασκούν µια παγκόσµια γοητεία. Τέλος, ένα ακόµα σηµαντικό 

πλεονέκτηµα της Ελλάδας, είναι ότι βρίσκεται µέσα στην Ευρώπη, τον κύριο 

προορισµό του παγκόσµιου τουρισµού και ότι γειτνιάζει άµεσα µε άλλες 

χώρες ιδιαίτερου τουριστικού ενδιαφέροντος. 

 

 

 

Επιπροσθέτως, η Ελλάδα έχει κάποιο πολύ ισχυρά χαρακτηριστικά, το 

σηµαντικότερο εκ των οποίων είναι η πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά και η 

ιστορία της. Παράλληλα, ως χώρα είναι πάρα πολύ γνωστή για τη φιλοξενία 

της. Ο απλός τρόπος ζωής του Έλληνα σε συνδυασµό µε τις οικογενειακές 

ξενοδοχειακές µονάδες εξασφαλίζουν αµεσότητα µε τον τουρίστα. Ένα ακόµα 
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πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό, είναι το κλίµα σε συνδυασµό µε το µεγάλο 

αριθµό των νησιών, καθώς και οι απέραντες παραλίες που δίνουν στον 

επισκέπτη τη δυνατότητα να απολαύσει άνετες και ευχάριστες διακοπές. 

Σήµερα, ο ελληνικός τουρισµός αποτελεί µία από τις βασικότερες 

πηγές εσόδων για την ελληνική οικονοµία. Βέβαια, υπάρχουν νέες ευκαιρίες 

για τον ελληνικό τουρισµό, οι οποίες µπορούν να αξιοποιηθούν, µε τα 

κατάλληλα βήµατα. Για παράδειγµα η προσέλκυση ξένων επενδύσεων, ο 

διαρκής εκσυγχρονισµός όλων των τουριστικών επιχειρήσεων και η ανάπτυξη 

µιας σειράς υποστηρικτικών τουριστικών υποδοµών θα ευνοήσουν την εξέλιξη 

ειδικών µορφών τουρισµού και θα αµβλύνουν την έντονη εποχικότητα που 

χαρακτηρίζει τη ζήτηση για τη χώρα. Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί ότι η 

τουριστική ανάπτυξη της χώρας, οφείλεται κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό 

στα νησιά. Ένα από τα νησιά της Ελλάδας µε έντονη τουριστική κίνηση, όπως 

θα δούµε παρακάτω, είναι η Κρήτη. 

Με βάση  λοιπόν την ανάπτυξη και την εξέλιξη του τουρισµού στην 

Ελλάδα, µπορούµε να περιγράψουµε τα «πρότυπα» της τουριστικής 

ανάπτυξης τη χώρα. Έτσι λοιπόν τα πρότυπα τουρισµού που διαµορφώθηκαν 

µεταπολεµικά στην Ελλάδα είναι τα εξής22 :  

 

1. Πρότυπο Οργανωµένου Μαζικού Τουρισµού διακοπών 

Τα χαρακτηριστικά του Οργανωµένου µαζικού τουρισµού είναι οι 

οργανωµένες υποδοµές και υπηρεσίες που προσφέρει, η εξάρτηση των 

υπολοίπων κλάδων από τον τουρισµό, εξαιτίας της καθοριστικής παρουσίας 

του προτύπου στην παραγωγική δοµή, τις δυσµενείς επιπτώσεις από την 

ανάπτυξη του στην τοπική κοινωνία, την οικονοµία και το περιβάλλον και την 

εποχικότητα της ζήτησης, περιοχές µε αυτό το πρότυπο ανάπτυξης είναι η 

Ρόδος, η Κρήτη, η Κέρκυρα κ.α 

 

2. Πρότυπο Παραθερισµού 

Στηρίζεται στις παραθεριστικές κατοικίες που αναπτύσσονται γύρω 

από τα αστικά κέντρα και σε τουριστικές περιοχές µε κίνητρο την 

πραγµατοποίηση των διακοπών. Είναι οργανωµένες περιοχές µε το πρότυπο 

                                                 
22

 Κουτρουµπής Ν. Ι. (1980), Τουρισµός. Γενικές αρχές, οργάνωση, Νοµοθεσία, Αθήνα 
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του παραθερισµού και έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά µε την ανάπτυξη του 

οργανωµένου τουρισµού διακοπών. Περιοχές µε το πρότυπου του 

παραθερισµού είναι τα παράλια των αστικών κέντρων (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Πάτρα, Ηράκλειο κλπ.) παραθαλάσσιες περιοχές (Ξυλόκαστρο, Λουτράκι, 

Κυλλήνη, Λαµπίρι, Κορώνη, Πλαταµώνας, Παραλίες της Χαλκιδικής), ορεινές 

περιοχές (Πήλιο, Αράχοβα, Καλάβρυτα, κλπ.).  

  

3. Πρότυπο ενταγµένο στο τοπικό αναπτυξιακό πλαίσιο 

Η ανάπτυξη του προτύπου αυτού, χαρακτηρίζεται από την ένταξη του 

στη τοπική παραγωγική δοµή της περιοχής και λειτουργεί συµπληρωµατικά. 

Το πρότυπο του αστικού τουρισµού αναπτύσσει υποδοµές και υπηρεσίες για 

να εξυπηρετήσει τουρίστες του επαγγελµατικού, του πολιτιστικού και του 

εκπαιδευτικού τουρισµού, καθώς και στο πλαίσιο ενός ταξιδιού διακοπών που 

περιηγούνται τη πόλη. Οι υποδοµές αυτού του τουρισµού λειτουργούν ως 

τµήµα της ευρύτερης υποδοµής της πόλης, στην οποία ο τουρισµός αποτελεί 

έναν από τους βασικούς τοµείς ανάπτυξης. Περιοχές µε το πρότυπο αυτό 

είναι τα αστικά κέντρα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα κλπ.) για λόγους 

πολιτιστικούς, επαγγελµατικούς, υγείας, εκπαίδευσης κλπ.  

 

Τα παραπάνω πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης διαµορφώθηκαν 

µεταπολεµικά στον Ελλαδικό χώρο µέχρι σήµερα, µε διαφοροποιήσεις ως 

προς το µέγεθος και την ένταση της ανάπτυξης, της ωρίµανσης και του 

κορεσµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

3.1 Εννοιολογική Προσέγγιση 

Μία ακόµα έννοια που συνδέεται άµεσα και λειτουργεί παράλληλα µε 

τον Τουρισµό είναι η έννοια  της Ανάπτυξης η οποία  εκ φύσεως παραπέµπει 

σε µια διαδικασία αλλαγής, αύξησης, ή εξέλιξης. Προσδιορίζει ή καλύτερα 

χαρακτηρίζει έννοιες όπως οικονοµία (οικονοµική ανάπτυξη ή µεγέθυνση), 

κοινωνία (κοινωνική ανάπτυξη), πολιτική (πολιτική ανάπτυξη), τεχνολογία 

(τεχνολογική ανάπτυξη), τουρισµό (τουριστική ανάπτυξη) κ.α. Η χρήση της 

ανάπτυξης από διάφορους επιστηµονικούς κλάδους και η διαφορετική κάθε 

φορά επιστηµονική προσέγγιση του όρου, σε συνδυασµό µε τα διαφορετικά 

αναπτυξιακά κίνητρα, οδήγησε στο να µην υπάρχει ένας ολοκληρωµένος 

ορισµός για τον όρο ανάπτυξη23.  

Παράλληλα, λόγω της γενικευµένης κρίσης που υπάρχει τόσο σε 

ποσοτικό/οικονοµικό επίπεδο , όσο και σε ποιοτικό/περιβαλλοντικό επίπεδο, 

έχει γίνει µια ριζική αλλαγή της αντίληψης για το µοντέλο ανάπτυξης που 

υπήρχε στο παρελθόν αλλά και γι’ αυτό που πρέπει να υιοθετηθεί στο µέλλον. 

Το κοινό αίσθηµα και η αποδοχή, πως η οικονοµική µεγέθυνση συντελέστηκε 

εις βάρος του φυσικού περιβάλλοντος και πως η κοινωνική συνιστώσα 

παραγκωνίστηκε, ανέδειξε τη Βιώσιµη ή Αειφόρο ανάπτυξη σε πρωτεύον 

θέµα, τόσο σε πολιτικό, όσο και σε θεωρητικό επίπεδο. Τις τελευταίες δύο 

δεκαετίες οι έννοιες βιωσιµότητα και αειφορία συναντώνται όλο και 

συχνότερα, όχι µόνο σε αυστηρώς επιστηµονικά, που αφορούν θέµατα 

οικονοµίας και ανάπτυξης φυσικών πόρων, αλλά και σε πολλά εκλαϊκευµένα 

κείµενα,  αποτελώντας το σύνθηµα των καιρών µας.  

Το περιεχόµενο του όρου, όπως το όρισε η Παγκόσµια Επιτροπή για 

το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη των Ηνωµένων Εθνών ( WCED ) είναι: «η 

ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να µειώνει την 

δυνατότητα των επόµενων γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες».  
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 Ανδριώτης Κ. (2005), «Τουριστική ανάπτυξη και σχεδιασµός», Αθήνα: Σταµούλης. 
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   Η βιωσιµότητα στον τουρισµό, όπως και στις άλλες οικονοµικές  

δραστηριότητες έχει τρεις αλληλοσυνδεόµενες όψεις: την περιβαλλοντική, την 

κοινωνικό-πολιτισµική και την οικονοµική. Επίσης, ο βιώσιµος τουρισµός 

προϋποθέτει ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων, σεβασµό της 

βιοποικιλότητας, ελαχιστοποίηση των δυσµενών οικολογικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών επιπτώσεων και µεγιστοποίηση των ωφελειών για το περιβάλλον 

και τις τοπικές κοινωνίες. 

  Τέλος θα πρέπει να πούµε ότι ως βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη 

ορίζεται η τουριστική ανάπτυξη που δραστηριοποιείται ισόρροπα στην τοπική, 

κοινωνική, οικονοµική, πολιτισµική και περιβαλλοντική δοµή της κάθε 

τουριστικής περιοχής, διαµορφώνοντας παράλληλα όρους (υπηρεσίες, 

υποδοµές, τεχνογνωσία) για τη συνεχή ανατροφοδότησή της24.  

 

3.2 Τύποι Βιώσιµης Ανάπτυξης 

Πολύ σηµαντικό είναι να αναφερθούµε λίγο ακόµα στην Βιώσιµη 

Ανάπτυξη ώστε να µπορέσουµε να κατανοήσουµε καλύτερα την έννοια αυτή. 

Συγκεκριµένα η βιώσιµη ανάπτυξη µπορεί να διακριθεί είτε σε τοπική είτε σε 

περιφερειακή. Αναλυτικότερα: 

 

Τοπική ανάπτυξη: 

Όταν αναφερόµαστε στον πρώτο τύπο βιωσιµότητας εννοούµε την 

διαδικασία µε την οποία οι οικονοµικές δραστηριότητες προσανατολίζονται 

προς τις κατευθύνσεις τις οποίες η τοπική κοινωνία παρουσιάζει 

πλεονεκτήµατα. 

Έτσι λοιπόν γίνεται µια ισόρροπη και ολόπλευρη ανάπτυξη. Με τον 

τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η εκµετάλλευση και η αξιοποίηση όλων των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών. Παράλληλα πολύ σηµαντικό είναι ότι οι 

δραστηριότητες µε τον τρόπο αυτό δεν συγκεντρώνονται σε ένα συγκεκριµένο 

αστικό κέντρο και έτσι δεν είναι αναγκαίο ο πληθυσµός να συγκεντρώνεται 

στις πόλεις. 
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 Κοκκώσης Χ. και Τσάρτας Π. (2001), «Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον», 

Αθήνα: Κριτική. 
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Βέβαια για να λειτουργήσει σωστά  η πολιτική της  τοπικής ανάπτυξης, 

θα πρέπει να δρουν ορθά και συλλογικά οι αρµόδιοι φορείς όπως είναι οι 

Τοπικές Αυτοδιοικήσεις. Σκοπός της κάθε Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να 

είναι η προώθηση του τοπικού οφέλους. Ειδικότερα σκοπός της είναι η 

προώθηση ευκαιριών που θα τονώσουν την περιοχή οικονοµικά και θα 

δώσουν εργασία στον τοπικό πληθυσµό, η ύπαρξη ντόπιων κεφαλαίων και 

επενδύσεων. Έτσι, µε τον τρόπο αυτό η τοπική οικονοµία θα αναπτυχθεί και 

µαζί της θα φέρει και κάθε είδους ανάπτυξη η οποία θα ανυψώνει και το 

βιοτικό επίπεδο του ντόπιου πληθυσµού. 

 

Περιφερειακή ανάπτυξη: 

Η Περιφερειακή ανάπτυξη που αποτελεί τη δεύτερη κατηγορία 

βιώσιµης ανάπτυξης ξεκίνησε µετά τον Β’ παγκόσµιο πόλεµο, όπου τέθηκε η 

αναγκαιότητα για τη δηµιουργία µιας ανάπτυξης που δεν θα άφηνε πίσω της 

τις πιο «καθυστερηµένες» περιφέρειες. 

Ως αρχικός όρος η «Περιφερειακή Ανάπτυξη» εκφράζει την 

προσπάθεια για την ύπαρξη θετικών µεταβολών στα κοινωνικοοικονοµικά 

δεδοµένα των δραστηριοτήτων της κάθε περιφέρειας. Βέβαια, στις µέρες µας 

όταν αναφερόµαστε σε αυτή, εννοούµε την προσπάθεια για τη µείωση και 

εξάλειψη κάθε είδους ανισότητας, είτε αυτή υπάρχει µεταξύ των περιοχών 

µιας χώρας, είτε σε ένα σύνολο χωρών για λόγους κοινωνικούς, οικονοµικούς 

ή και για λόγους ιστορικούς25. 

 

Τέλος, από όποια «πλευρά» κι αν εξετάσουµε την έννοια της 

ανάπτυξης, θα διαπιστώσουµε ότι µέσα σε αυτήν, εµπεριέχεται και η έννοια 

της αλλαγής-µετασχηµατισµού. Έτσι, σε µία κοινωνία, η ανάπτυξη του 

τουρισµού, συνεπάγεται πολλές αλλαγές για την κοινωνία αυτή. Αφενός 

υπάρχει ένας οικονοµικός µετασχηµατισµός στην αρχή, και αφετέρου 

δηµιουργείται πολιτισµικός µετασχηµατισµός, µε πολλές αλλαγές σε 

αντιλήψεις, τρόπο ζωής, συµπεριφορές κλπ. 
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 Μητούλα, Ρ. (2006), «Βιώσιµη περιφερειακή ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση & 
ανασυγκρότηση του Ελληνικού αστικού Περιβάλλοντος», εκδόσεις, Σταµούλης, Αθήνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

Η ΜΕΓΑΛΟΝΗΣΟΣ ΚΡΗΤΗ 

 

Το νησί της Κρήτης βρίσκεται στο Νότιο Αιγαίο, βρέχεται στα νότια από 

το Λιβυκό Πέλαγος και Βόρεια από το Κρητικό Πέλαγος. Είναι το µεγαλύτερο 

νησί της Ελλάδας, ενώ παράλληλα συγκαταλέγεται ως το πέµπτο µεγαλύτερο 

νησί της Μεσογείου από άποψη έκτασης καθώς έχει επιφάνεια 8.258 

τετραγωνικά µέτρα και πληθυσµό 621.340 κατοίκους σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2011. Βρίσκεται ανάµεσα σε τρείς ηπείρους, την Ευρώπη, την 

Ασία και την Αφρική και θέτει τα όρια ανάµεσα σε Ευρώπη και Αφρική. Η 

Κρήτη επίσης αποτελεί αυτόνοµο γεωγραφικό διαµέρισµα. Η νότια άκρη του 

νησιού είναι το νοτιότερο σηµείο όλης της Ευρώπης, ενώ η κεντρική θέση που 

κατέχει, ανάµεσα σε τρείς ηπείρους και τρία πελάγη, το Ιόνιο, το Αιγαίο και το 

Λιβυκό έχει χαρακτηρίσει το νησί ως «σταυροδρόµι λαών και πολιτισµών».  

   Η περιφέρεια Κρήτης, αποτελείται από τους νοµούς Ηρακλείου, 

Λασιθίου, Ρεθύµνου και Χανίων και έχει έδρα το Ηράκλειο, πρωτεύουσα του 

οµώνυµου νοµού. Παράλληλα, στην περιφέρεια ανήκουν επίσης και αρκετά 

µικρά νησιά, όπως Γαύδος, Ντία, Κουφονήσι, Γαϊδουρονήσι ή Χρυσή, 

∆ιονυσάδες, Σπιναλόγκα και Παξιµάδι, εκ των οποίων εκτός της Γαύδου, τα 

υπόλοιπα είναι ακατοίκητα. 

Η οικονοµία του νησιού στηρίζεται κυρίως στον τουρισµό, στο εµπόριο, 

στη κτηνοτροφία και τη γεωργία. Το νησί του Ξένιου ∆ία σήµερα είναι η πρώτη 

δύναµη της Ελλάδας στον τουρισµό µε αναρίθµητες µικρές και µεγάλες 

ξενοδοχειακές µονάδες. Τα κύρια γεωργικά προϊόντα την Κρήτης είναι το λάδι, 

οι ελιές, τα πορτοκάλια, τα σιτηρά, οι σταφίδες, οι πατάτες, τα µήλα κα, όπως 

και τα πρώιµα κηπευτικά (αγγούρια, πιπεριές κλπ) και οι µπανάνες. 

Παράλληλα αξιοσηµείωτο είναι ότι η Κρήτη µε το γόνιµο έδαφος και το 

θαυµάσιο κλίµα, παράγει σχεδόν τη µισή ποσότητα λαδιού της χώρας, το 

σύνολο σχεδόν της σουλτανίνας και µεγάλες ποσότητες κρασιού, φρούτων και 

κηπευτικών. Το νησί φηµίζεται στο εξωτερικό για ορισµένα είδη τοπικών 

τυριών. Ανεπτυγµένη είναι επίσης και η οικοτεχνία καθώς λειτουργούν και 

εργαστήρια ραπτικής, υφαντικής, πλεκτικής, ταπητουργίας και δαντελοποιίας. 
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4.1 Οι Νοµοί της Κρήτης: 

∆ιοικητικά η Κρήτη διαιρείται σε τέσσερεις νοµούς, 

 

Νοµός Ηρακλείου: 

Ο Νοµός Ηρακλείου είναι ένας από τους τέσσερεις νοµούς της 

Περιφέρειας Κρήτης. Ο πληθυσµός του ανέρχεται στις 304.270 κατοίκους 

σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. Πρωτεύουσα του νοµού είναι το 

Ηράκλειο, όπου αποτελεί και την µεγαλύτερη πόλη της Κρήτης µε πληθυσµό 

173.450 κατοίκους. Επίσης, το Ηράκλειο διαθέτει ένα από τα µεγαλύτερα 

αεροδρόµια της χώρας, δηλαδή το αεροδρόµιο «Νίκος Καζαντζάκης», αλλά 

και το µεγαλύτερο λιµάνι της Κρήτης µε µεγάλη κίνηση επιβατών και 

εµπορευµάτων.    

    Πολύ σηµαντική είναι η οικονοµία του νοµού η οποία βασίζεται κυρίως 

στη γεωργία και τον τουρισµό. Ειδικότερα, πλούσια είναι η παραγωγή 

διαφόρων προϊόντων όπως ελιές, σταφίδες, δηµητριακά, εσπεριδοειδή, 

οπωροκηπευτικά κλπ., κυρίως στις πεδιάδες της Μεσσαράς, του Ηρακλείου 

και του Καστελίου. 

Ένας ακόµα πολύ σηµαντικός κλάδος που συντελεί στην οικονοµική 

ανάπτυξη του Νοµού είναι ο τουρισµός, καθώς περιοχές αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος όπως η Κνωσός, η Φαιστός, η Γόρτυνα, η Τυλισός και τα 

Μάλια, προσελκύουν αρχαιολάτρες και µη, από την Ελλάδα και το Εξωτερικό. 

Παράλληλα πόλο έλξης για επισκέπτες απ’ όλο τον κόσµο, ιδιαίτερα κατά τους 

θερινούς µήνες, αποτελούν οι παραλίες και τα τουριστικά καταλύµατα σε 

περιοχές όπως είναι τα Μάταλα, το Γάζι και το Τυµπάκι.  

 

Νοµός Χανίων: 

Ο Νοµός Χανιών βρίσκεται στο δυτικό άκρο του νησιού και συνορεύει 

ανατολικά µε το νοµό Ρεθύµνου. Βόρεια και ∆υτικά βρέχεται από το Κρητικό 

Πέλαγος και νότια από το Λιβυκό Πέλαγος. Ο πληθυσµός του νοµού 

ανέρχεται στις 156.220 κατοίκους , ενώ πρωτεύουσα του είναι η πόλη των 

Χανίων, η οποία αποτελεί το δεύτερο αστικό κέντρο την Κρήτης µετά το 

Ηράκλειο, µε 55.838 κατοίκους. Κάποιες από τις σηµαντικότερες πόλεις του 
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Νοµού είναι το Καστέλι, η Παλαιόχωρα, τα Σφακιά, το Μάλεµε, και το 

Φραγκοκάστελο.  

Ωστόσο η οικονοµία του Νοµού Χανίων στηρίζεται κυρίως στον 

Πρωτογενή (γεωργία, κτηνοτροφία) αλλά και στον Τριτογενή τοµέα 

(υπηρεσίες, τουρισµός, εµπόριο). Πολύ σηµαντική είναι η καλλιέργεια κυρίως 

ελαιοδέντρων, αµπελιών, οπορωφόρων δέντρων, κηπευτικών αλλά και 

σιτηρών. Επιπροσθέτως, κύριο χαρακτηριστικό του νοµού είναι τα πολλά 

φαράγγια που «σχίζουν» τους ορεινούς όγκους µε διασηµότερο όλων το 

Φαράγγι της Σαµαριάς, το οποίο έχει χαρακτηριστεί ως «Εθνικός ∆ρυµός». Το 

πέρασµα από το φαράγγι επιτρέπεται µόνο κατά τους µήνες Μάιο- Οκτώβριο, 

και αποτελεί πόλο έλξης πολλών επισκεπτών, ντόπιων αλλά και τουριστών. 

 

Νοµός Ρεθύµνου: 

  Ο Νοµός Ρεθύµνου βρίσκεται µεταξύ του Νοµού Χανίων (δυτικά) και 

του Νοµού Ηρακλείου (ανατολικά), ενώ βρέχεται βόρεια από το Κρητικό 

Πέλαγος και νότια από το Λιβυκό Πέλαγος. Ο πληθυσµός του νοµού 

ανέρχεται στους 85.160 κατοίκους, έχοντας ως πρωτεύουσα το Ρέθυµνο, µε 

πληθυσµό 32.694 κατοίκους. Όπως διαπιστώνουµε είναι η τρίτη σε πληθυσµό 

πόλη µετά το Ηράκλειο και τα Χανιά. Κάποιες από τις κυριότερες περιοχές του 

νοµού είναι η Αγία Γαλήνη, ο Πλακιάς, τα Ανώγεια, το Πρέβελη και το 

Πάνορµο. 

Η οικονοµική ανάπτυξη του Ρεθύµνου στηρίζεται κυρίως στον 

Τουριστικό Τοµέα ο οποίος επεκτείνεται κυρίως στη βόρεια παραλιακή ζώνη 

και σε ορισµένες περιοχές στο νότο, στην αγροτική οικονοµία και την 

κτηνοτροφία, η οποία κυριαρχεί στις ορεινές περιοχές. Ιδιαίτερα σηµαντική 

όµως είναι και η συµβολή των Ευρωπαϊκών επιδοτήσεων, στην οικονοµία του 

νοµού (και γενικότερα της Κρήτης), που αφορούν στις αγροκτηνοτροφικές 

εκµεταλλεύσεις. 

Σηµαντική επίσης οικονοµική επίδραση, έχει στο νοµό η ύπαρξη του 

Πανεπιστηµίου (Πανεπιστηµιούπολη Γάλλου), καθώς έτσι η παρουσία 

αρκετών χιλιάδων φοιτητών συµβάλλει σηµαντικά στην Οικονοµία του τόπου. 

Επιπλέον η παρουσία πολλών νέων, «ζωντανεύει» την τοπική κοινωνία, και 

απόδειξη της ανάπτυξης αυτής είναι η ύπαρξη πολλών καταστηµάτων 

εστίασης (εστιατόρια, ταβέρνες, καφετέριες, µπαρ κλπ.). 
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Ταυτόχρονα, η γεωργία στον νοµό βασίζεται κυρίως στην 

ελαιοκαλλιέργεια  καθώς είναι πλούσια η παραγωγή ελιών, όπως και άλλων 

ειδών δέντρα όπως εσπεριδοειδή, οπορωφόρα, αµυγδαλιές, καρυδιές, αλλά 

και µπανανιές. Τέλος, οι καλλιεργούµενες εκτάσεις κατανέµονται επίσης, για 

σιτηρά, βρώσιµα όσπρια, βιοµηχανικά αλλά και κτηνοτροφικά φυτά, πατάτες 

και λαχανικά. 

 

 

Νοµός Λασιθίου: 

Ο νοµός Λασιθίου είναι ο ανατολικότερος νοµός της Κρήτης αλλά και ο 

µικρότερος σε πληθυσµό, έχοντας 75.690. Συνορεύει δυτικά µε το Ηράκλειο, 

ενώ, από τις άλλες πλευρές του βρέχεται, βόρεια από το Κρητικό πέλαγος, 

ανατολικά από το Καρπάθιο πέλαγος και νότια από το λιβυκό πέλαγος. 

Πρωτεύουσα του νοµού είναι ο Άγιος Νικόλαος, µε πληθυσµό 19.593 

κατοίκους, ενώ πολύ σηµαντικές για την ανάπτυξη του περιοχές είναι η 

Ιεράπετρα, η Σητεία και το Βάι. 

Ως επί το πλείστων, οι κύριες απασχολήσεις των κατοίκων του νοµού, 

είναι ο τουρισµός, η γεωργία, και η κτηνοτροφία. Ακόµα, θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι η έχει σηµαντικά ανεπτυγµένη τουριστική υποδοµή, σαν 

περιοχή, ενώ παράλληλα και στον αγροτικό τοµέα υπάρχουν σηµαντικές 

θερµοκηπιακές καλλιέργειες πρώιµων κηπευτικών κυρίως στην περιοχή της 

Ιεράπετρας. Τέλος, ο νοµός Λασιθίου φηµίζεται κυρίως για την πλούσια 

παραγωγή  ελαιολάδου, πατάτας αλλά και ντοµάτας. 
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4.2 Τουρισµός στην Κρήτη 

Όλοι γνωρίζουµε ότι, έως και σήµερα, η Κρήτη είναι ένας πολύ 

γνωστός τουριστικός προορισµός που έχει καθιερωθεί ως προορισµός του 

ήλιου και της θάλασσας, ενώ διαθέτει και τόσους άλλους πόρους ικανούς να 

στηρίξουν την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού που τόσο έχει ανάγκη. 

Όταν κατά τη δεκαετία του 50 χαράχθηκε η τουριστική πολιτική στην Ελλάδα, 

η Κρήτη δεν συµπεριλαµβανόταν αρχικά στα σχέδια των περιοχών που 

επρόκειτο ν’ αναπτυχθούν26. 

Ο τουρισµός εµφανίστηκε στη µεγαλόνησο, µε τη µαζική του µορφή 

στις αρχές του 1970. Πρώτα αναπτύχθηκε τουριστικά το βόρειο τµήµα του 

νησιού, το οποίο εξακολουθεί να αποτελεί τον κύριο κορµό της τουριστικής 

υποδοµής. Όλες σχεδόν οι υποδοµές του νησιού είχαν ήδη δηµιουργηθεί στο 

βόρειο τµήµα του καθώς όλες οι µεγάλες πόλεις, τα αεροδρόµια, τα λιµάνια οι 

µεγάλοι δρόµοι, βρίσκονται στο βόρειο τµήµα. Έτσι εµφανίστηκαν οι πρώτοι 

µεγάλοι επιχειρηµατίες, οι οποίοι δηµιούργησαν τις πρώτες µονάδες στο 

βόρειο τµήµα του νοµού Λασιθίου, στην παραλιακή ζώνη δυτικά και ανατολικά 

του Ηρακλείου και Ανατολικά του Ρεθύµνου ενώ αργότερα προστέθηκαν 

ξενοδοχειακές µονάδες δυτικά των Χανίων καθώς και στην περιοχή της 

Γεωργιούπολης. Στο νότιο τµήµα του νησιού ο τουρισµός ξεκίνησε αρχικά σε 

συγκεκριµένα σηµεία-προορισµούς τους οποίους «ανακάλυψαν» οι hippies, 

όπως είναι τα Μάταλα στο νοµό Ηρακλείου, η Αγία Γαλήνη στο νοµό 

Ρεθύµνου και η Παλαιόχωρα στο νοµό Χανίων.  

Σταδιακά το µοντέλο του µαζικού τουρισµού επεκτάθηκε και στο νότιο 

τµήµα του νησιού µε αρχή στην περιοχή της Ιεράπετρας και στη συνέχεια στις 

περιοχές που προαναφέρθηκαν. Όµως δεν έχει πάρει τη µορφή ανάπτυξης 

που έχει στο βόρειο τµήµα και σε αρκετές περιπτώσεις έχουν αποφευχθεί 

προβλήµατα που παρουσιάστηκαν στο βόρειο Τµήµα του νησιού. Επόµενο 

ήταν ο πληθυσµός να στραφεί σταδιακά στα επαγγέλµατα του τριτογενούς 

τοµέα όπως είναι ο τουρισµός και το εµπόριο, δεδοµένου ότι αυτοί οι τοµείς 

προσέφεραν κάθε χρόνο ολοένα και υψηλότερα εισοδήµατα.  

                                                 
26

 Καραγιάννης Στ. – Έξαρχος Γ. (2006), «Τουρισµός – Τουριστική Οικονοµία, Ανάπτυξη, 

Πολιτική», Ηράκλειο: Εκδόσεις Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας Κρήτης, 
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Ταυτόχρονα υπήρξαν σηµαντικές αλλαγές στον πρωτογενή τοµέα, 

(αγροτοκτηνοτροφία) ο οποίος παρά το ότι αποτελεί ένα σηµαντικό πυλώνα 

της οικονοµικής ανάπτυξης στην Κρήτη, έχει υποβαθµιστεί αρκετά τόσο ως 

προς τις οικονοµικές του αποδόσεις όσο κυρίως και ως προς τις δυνατότητές 

του να διασυνδεθεί µε την υποστήριξη και τον εφοδιασµό του τουριστικού 

τοµέα. Έτσι ο τουρισµός έγινε το σηµαντικότερο ίσως κοµµάτι της 

κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης της Κρήτης. 

Η τουριστική ανάπτυξη όµως ήρθε απότοµα στο νησί και αυτό γιατί 

υπήρξε αθρόα εισροή τουριστών οι οποίοι διακινήθηκαν κυρίως µέσω 

µεγάλων γραφείων τουρισµού. Η µαζική ανάπτυξη και οι προσδοκίες που 

δηµιουργήθηκαν οδήγησαν συχνά σε υπερβολές. Εκτός από τις µεγάλες 

τουριστικές µονάδες, σε πολλές περιπτώσεις δηµιουργήθηκαν νοοτροπίες 

γρήγορου και άµεσου πλουτισµού µε πρόχειρες υποδοµές όπως είναι τα 

διάφορα «Rent Rooms». Με αυτόν τον τρόπο έγιναν ριζικές αλλαγές στις 

τοπικές κοινωνίες, ενώ και το τοπίο στις τουριστικές περιοχές άρχισε να 

αλλάζει λόγω των άναρχων υποδοµών. Εξαιτίας αυτού, το φυσικό περιβάλλον 

δεν προστατεύτηκε όσο θα έπρεπε. Το πρότυπο του µαζικού τουρισµού µε 

επικέντρωση στον ήλιο και στη θάλασσα αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις και 

στην φτηνή νυχτερινή διασκέδαση, κυριαρχεί στην Κρήτη και είναι γεγονός ότι 

το πρότυπο αυτό υπό τις παρούσες συνθήκες είναι πολύ ευάλωτο στην 

ανάπτυξη ανταγωνιστικών αγορών27. 

Έτσι, η διαδικασία που οδήγησε στη διαµόρφωση των εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού, προέκυψε από τα προβλήµατα και τις νέες ανάγκες που 

δηµιουργήθηκαν από το µαζικό τουρισµό. Όπως είδαµε το πρότυπο του 

µαζικού τουρισµού κυριάρχησε σε παγκόσµιο επίπεδο στη χρονική περίοδο 

µετά το 1970 και συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη πολλών περιοχών και 

κρατών του κόσµου. Το ίδιο συνέβη στην Ελλάδα και ειδικότερα στην Κρήτη.  

 

                                                 
27

 Γαλάνη-Μουτάφη Β. (2002), Έρευνες για τον Τουρισµό στην Ελλάδα και την Κύπρο: Μια 
Ανθρωπολογική Προσέγγιση, Αθήνα: Εκδόσεις Προποµπός 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Μια από τις σηµαντικότερες δραστηριότητες του εναλλακτικού 

τουρισµού είναι ο αγροτουρισµός, για τον οποίο  γίνεται αναφορά στο παρόν 

κεφάλαιο. Η Ελλάδα είναι µια χώρα η οποία διαθέτει πάρα πολλά όµορφα 

φυσικά τοπία, παραδοσιακά χωριά αλλά και πανέµορφα νησιά, κι έτσι 

ευνοείται σηµαντικά η ανάπτυξη όλων των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Ειδικότερα, την τελευταία δεκαετία ο αγροτουρισµός είναι ένα φαινόµενο 

έντονα ανεπτυγµένο στο νησί της Κρήτης, αλλά και σε ολόκληρη την Ελλάδα. 

Ας εξετάσουµε λοιπόν το φαινόµενο αυτό αναλυτικότερα, ώστε να γίνει ποιο 

κατανοητό δίνοντας αρχικά τον ορισµό του αγροτουρισµού. 

 

5.1 Ορισµός 

Ειδικότερα, ως αγροτουρισµός ορίζεται η εναλλακτική εκείνη µορφή 

τουρισµού η οποία αναπτύσσεται σε µη τουριστικά κορεσµένες αγροτικές 

περιοχές και συνδέεται µε κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτισµικές αξίες, 

οι οποίες επιτρέπουν τόσο στους οικοδεσπότες όσο και στους 

φιλοξενούµενους των περιοχών αυτών να υφίστανται αλληλεπιδράσεις και να 

µοιράζονται εµπειρίες. 

Ο αγροτουρισµός ως δραστηριότητα αναπτύσσεται από τους µόνιµους 

κατοίκους των περιοχών του πρωτογενούς τοµέα, οι οποίοι χρησιµοποιούν 

τον αγροτουρισµό ως συµπληρωµατική πηγή εισοδήµατος. Τον αµιγή, 

αυθεντικό Αγροτουρισµός τον συναντούµε ευρέως στην Ευρώπη, και 

προϋποθέτει την ύπαρξη αγροκτήµατος ή αγροτικού χώρου για δυνατότητα 

µύησης και ενασχόλησης µε τις αγροτικές εργασίες, καλλιέργειες, τρόπο ζωής 

κ.λ.π.  

Βέβαια δεν θα πρέπει να ταυτίζουµε τον αγροτουρισµό µε τον 

Τουρισµό Υπαίθρου ο οποίος έχει αναπτυχθεί ευρέως στην Ελλάδα, λόγω της 

ιδιοµορφίας του αγροτικού κλήρου, ο οποίος δεν χαρακτηρίζεται από µεγάλες 

εκτάσεις, πλαισιώνεται επίσης από ποικίλες δραστηριότητες, δεν προϋποθέτει 

όµως την ύπαρξη αγροκτήµατος ή την επαφή µε τις αγροτικές εργασίες, το 

περιβάλλον κ.λ.π. Όταν λοιπόν αναφερόµαστε στον Τουρισµό Υπαίθρου 
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έχουµε ως προϊόν έναν ξενώνα, διατηρητέο παραδοσιακό κατάλυµα, 

παραδοσιακό οικισµό κ.λ.π. 

Ο όρος Αγροτουρισµός, χωρίς σαφή διαχωρισµό προϊόντος έχει 

καθιερωθεί στην Ελλάδα, λόγω της ευρείας χρήσης του. ∆εν είναι µια ελληνική 

πρωτοτυπία αλλά ένα σχέδιο ανάπτυξης της υπαίθρου µέσω µιας ήπιας 

εναλλακτικής µορφής τουρισµού, που σε ολόκληρο τον κόσµο εφαρµόζεται µε 

επιτυχία, ως προς αυτούς τους δύο πρωταρχικούς σκοπούς : την τόνωση των 

µειονεκτικών περιοχών της υπαίθρου και την ήπια τουριστική ανάπτυξη, 

χωρίς ανεπανόρθωτες επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

  Επιπρόσθετα, ο Aγροτουρισµός είναι µια µορφή περιφερειακής 

ανάπτυξης, η οποία µπορεί να συµβάλει στην τοπική κοινωνία, 

προσφέροντας οικονοµική άνθηση και ευµάρεια. Τα οφέλη που πηγάζουν 

από αυτόν λειτουργούν σε πολλαπλά επίπεδα όπως για παράδειγµα, 

οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, αγροτικής παραγωγής κ.λ.π, µέσω µιας 

µορφής τουρισµού που σέβεται το υπάρχον περιβάλλον και τους φυσικούς – 

ανθρώπινους πόρους. Επιτρέπει τη συνέχιση της παραγωγής παραδοσιακών 

αγροτικών προϊόντων που πιθανώς να είχαν εκλείψει. Παράλληλα διατηρεί ή 

αναβιώνει τέχνες που διαφορετικά θα είχαν «πεθάνει», συντηρεί τις µνήµες µε 

την αναβίωση εθίµων και παραδοσιακών εκδηλώσεων, γίνεται κανάλι 

επικοινωνίας των αποµονωµένων περιοχών και δίνει προοπτικές 

δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, ιδιαίτερα στους νέους και τις γυναίκες 

της περιφέρειας. 

  Τέλος, πολύ σηµαντικό είναι ότι αυτή η µορφή εναλλακτικού τουρισµού 

αντιπροσωπεύει και την ευκαιρία να τεθεί σε µια νέα βάση η σχέση αστικού 

κέντρου – αγροτικής περιοχής, και δη των µειονεκτικών περιοχών. 

 

 

5.2 Η Φιλοσοφία του Αγροτουρισµού 

Ολόκληρη η φιλοσοφία του Αγροτουρισµού βασίζεται στη 

διαπροσωπική, ανθρώπινη, άµεση και φιλόξενη σχέση µεταξύ του κατοίκου 

της υπαίθρου και του επισκέπτη. Για το λόγο αυτό «φέρνουµε» τον επισκέπτη 

σε επαφή µε τη φύση, µε την καλλιέργεια της γης, την περισυλλογή του 

καρπού, µε τους ανθρώπους της περιοχής. Ο επισκέπτης µαθαίνει να 
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φτιάχνει στον αργαλειό, να κεντάει, να παρατηρεί τα ζώα και τα πουλιά, να 

δοκιµάζει το κρασί και τη ρακί, να συµµετέχει στην παραγωγή τους, να 

καταλαβαίνει τη σωστή ώρα του τρύγου, τη γεύση, το άρωµα, το χρώµα του 

κρασιού της κάθε περιοχής,  τη διαφορά στις ποικιλίες του µελιού, τη 

διαδικασία και επιλογή κατά την περισυλλογή των µανιταριών ή των 

κάστανων. 

Η έννοια του αγροτουρισµού δεν φιλοδοξεί να κάνει τον αγρότη 

ξενοδόχο, αλλά να του δώσει την ευκαιρία να παρουσιάσει και να «πουλήσει» 

τον δικό του τρόπο ζωής, καθώς και όλα αυτά που διαθέτει και που ίσως 

θεωρούσε άνευ σηµασίας, στον αστό που ασφυκτιά στη µεγαλούπολη κι 

επιθυµεί να επανέλθει έστω και για λίγες µέρες σε µια ζωή αγνή ανέπαφη, 

αυθεντική. Παράλληλα ο  τουρίστας µετατρέπεται σε επισκέπτη, φίλο, 

θαυµαστή του τόπου, είναι στην ουσία ένας «φιλοξενούµενος», ένας 

ταξιδιώτης που αναζητά τα µυστικά, την αυθεντικότητα και την οµορφιά του, 

εστιάζοντας στην ήσυχη ζωή, τη φυσική κληρονοµιά και όλα όσα µοναδικά και 

ξεχωριστά έχει να προσφέρει ο κάθε προορισµός. Στην ουσία ο αγρότης 

προσφέρει όλα εκείνα τα οποία έχει έως σήµερα πιθανών παραγκωνίσει, τις 

αγροτικές ασχολίες, την περισυλλογή του καρπού, των βοτάνων, τη φροντίδα 

των ζώων, τα ήθη και τα έθιµα του, τις γιορτές και τα πανηγύρια του, τις 

τέχνες και τα παραδοσιακά του επαγγέλµατα, όλα όσα ο κάτοικος της πόλης 

λαχταράει να γνωρίσει σε µια προσπάθεια «επιστροφής στις ρίζες» σε έναν 

τρόπο ζωής ξεχασµένο ή αγνοηµένο. Έτσι,  καίριος σκοπός του 

Aγροτουρισµού είναι αυτή ακριβώς η µύηση στο περιβάλλον του χωριού, της 

επαρχίας, της αγροτικής ζωής, της ενσωµάτωσης στον κοινωνικό ιστό, και τις 

τοπικές συνθήκες. 

Ως βασική µορφή επιχείρησης, ο Αγροτουρισµός, έχει την προσφορά 

φιλοξενίας, από τον αγρότη ή τον κάτοικο αγροτικής περιοχής, ο οποίος για 

τον λόγο αυτό, εξοπλίζει και προσαρµόζει κατάλληλα το δικό του κατάλυµα ή 

δηµιουργεί ένα καινούργιο µέσα σε αγροτικό χώρο, σύµφωνα πάντα µε τα 

αρχιτεκτονικά πρότυπα και την παράδοση της περιοχής του. Σε συνδυασµό 

µε το σπιτικό παραδοσιακό φαγητό, τη χρήση των ντόπιων αγροτικών 

προϊόντων κι ένα σύνολο υπηρεσιών και δραστηριοτήτων δεδοµένου, ότι ο 

τουρίστας επιδιώκει να µη µένει παθητικός, ολοκληρώνεται το τουριστικό 

προϊόν. Παράλληλα αποτελεί για τον κάθε κάτοικο της υπαίθρου που 
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ασχολείται µε αυτόν, ένα συµπλήρωµα στο εισόδηµα του και σπανιότερα την 

κύρια απασχόληση του. Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο δεν απαιτείται από τον 

αγρότη να µεταβληθεί σε ξενοδόχο ή τουριστικό πράκτορα, ούτε και να 

εγκαταλείψει τις βασικές του ασχολίες.  

Αντίθετα, η διατήρηση των αγροτικών και λοιπών παραδοσιακών 

ασχολιών απαιτείται προκειµένου να διατηρήσουµε την ισόρροπη οικονοµική 

ανάπτυξη µιας περιοχής και να µην επικεντρώνουµε σε έναν και µόνο κλάδο 

της οικονοµίας, όπως συνέβη στο παρελθόν, σε τόπους που εγκατέλειψαν 

κάθε άλλη δραστηριότητα για να ασχοληθούν αποκλειστικά µε τον τουρισµό. 

 

5.3 Αγροτουριστική ανάπτυξη στην Κρήτη 

Ο αριθµός των παραδοσιακών καταλυµάτων στην Κρήτη αυξάνεται 

συνεχώς. Σε αρκετές περιοχές του νησιού υπάρχουν ξενοδοχεία και µονάδες 

διαµονής µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά προσαρµοσµένα στο φυσικό 

περιβάλλον και στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική της κρητικής υπαίθρου. 

Πρόκειται στην ουσία για οικοτουριστικές µονάδες.  

Η διαµονή σε παραδοσιακούς οικισµούς από πέτρα και ξύλο ή 

ενταγµένους στο οικείο φυσικό περιβάλλον, δίνει µια διαφορετική αίσθηση 

αυθεντικότητας και ενθουσιάζει συχνά τους επισκέπτες, δίνοντας µια άλλη 

διάσταση στις διακοπές τους. Οι διακοπές σε αγροτουριστικό κατάλυµα στην 

Κρήτη συχνά συνδέονται άρρηκτα µε τη φηµισµένη Κρητική ∆ιατροφή, όπου ο 

επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να δοκιµάσει ή/και να βοηθήσει στην 

προετοιµασία της. 

Ταυτόχρονα κάποιες αγροτουριστικές µονάδες έχουν ιδιόκτητες 

καλλιέργειες και φάρµες, όπου παράγονται προϊόντα βιολογικά και σε αρκετές 

περιπτώσεις µε αναπαράσταση των παλαιών τρόπων παραγωγής. Έτσι 

γνήσια κρητικά προϊόντα όπως τυρί και µέλι, λαχανικά, ελαιόλαδο, θυµάρι, 

φασκόµηλο, παξιµάδια, ρίγανη, κρασί και τσικουδιά από ντόπια σταφύλια και 

αρωµατικά φυτά προσφέρονται στους επισκέπτες συµβάλλοντας στην 

αίσθηση αυθεντικότητας και εναλλακτικής προσέγγισης των διακοπών. Πολλά 

από αυτά αποτελούν τα κύρια συστατικά του φαγητού τους, το οποίο 

συνήθως είναι µαγειρεµένο από την ίδια την ιδιοκτήτρια ή κάποια άλλη 
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νοικοκυρά του πλησιέστερου χωριού βασισµένο πάντα σε παραδοσιακές 

συνταγές. 

Επιπρόσθετα σε αρκετές περιπτώσεις δίνεται η δυνατότητα να 

συµµετέχουν οι επισκέπτες ενεργά στην ετοιµασία του φαγητού ή ακόµα και 

να µάθουν µυστικά της παραδοσιακής κρητικής µαγειρικής, της παραδοσιακής 

βιολογικής καλλιέργειας κηπευτικών και της παρασκευής γλυκών µέσα από 

οργανωµένα µαθήµατα που παρέχονται. 

Επιπρόσθετα οι δραστηριότητες που προσφέρονται στους 

παραδοσιακούς ξενώνες µπορεί να είναι η βόλτα µε άλογα, ποδηλασία στο 

βουνό, ο περίπατος στο δάσος, η διάσχιση κάποιου φαραγγιού, η καλλιέργεια 

της γης και το τάϊσµα των ζώων, η παρασκευή ψωµιού ή παραδοσιακών 

γλυκών. 

Σε όλη την Κρήτη έχουν δηµιουργηθεί αρκετές τέτοιες µονάδες ο 

αριθµός των οποίων ξεπερνά τις 500. Όµως ένα ερώτηµα είναι πόσες και 

ποιες από τις εκµεταλλεύσεις αυτές ξεχωρίζουν πραγµατικά για τα 

αγροτουριστικά τους χαρακτηριστικά ή είναι απλά χώροι διαµονής σε µη 

αστικό περιβάλλον πρόκειται δηλαδή στην ουσία για άλλη µια εκδοχή του 

«Rent Rooms».  

Ακόµα είναι γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις µπορεί να συµβαίνει 

αυτό αλλά και σε αρκετές άλλες υπάρχουν πραγµατικά αγροτουριστικές και 

οικοτουριστικές εκµεταλλεύσεις. Παραδείγµατα τέτοιων µονάδων είναι ο 

«Αρόλιθος» στο Ηράκλειο, όπου πρόκειται για την αναπαράσταση στην ουσία 

ενός παραδοσιακού κρητικού χωριού και η «Μηλιά» στα Χανιά, η οποία 

πρόκειται για µια αναπαλαίωση-αποκατάσταση ενός παλιού και 

εγκαταλειµµένου χωριού το οποίο έχει µετατραπεί σε ξενώνα και εστιατόριο µε 

σηµαντικά στοιχεία των παραδοσιακών δραστηριοτήτων των κρητικών 

χωριών. 
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ΜΕΡΟΣ 2Ο  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 

 

6.1 Τουριστική κίνηση 

Η Κρήτη αποτελεί σήµερα εάν όχι τον σηµαντικότερο, έναν από τους 

σηµαντικότερους και κυριότερους τουριστικούς προορισµούς της Ελλάδας. 

Την ίδια όµως στιγµή ο τουρισµός της , αποτελεί και τον σηµαντικότερο κλάδο 

της, αφού η οικονοµία του νησιού στηρίζεται στο µεγαλύτερο µέρος της, στην 

τουριστική βιοµηχανία. Το πόσο σηµαντικό ρόλο για τον τουρισµό της χώρας 

παίζει το νησί είναι εύκολο να το αντιληφθεί κανείς κοιτώντας µερικά 

στατιστικά στοιχεία. Ειδικότερα, παρουσιάζεται σύµφωνα µε επίσηµα 

στατιστικά στοιχεία, η τουριστική κίνηση στην Κρήτη κυρίως για τα έτη 2001-

2010. 

 

Πίνακας 1: 

ΑΦΙΞΕΙΣ CHARTERS ΚΑΤΑ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ 

ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ-ΧΑΝΙΩΝ 

ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2001-2010 

 2001 2004 2007 2010 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 702.565 555.730 531.060 
 

411.271 

 

ΑΓΓΛΙΑ 470.745 448.566 445.314 
 

328.803 

ΣΚΑΝ∆ΙΝΑΒΙΑ 459.328 389.191 516.573 
 

497.060 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 184.542 160.096 205.168 
 

137.292 

ΓΑΛΛΙΑ 150.507 226.506 247.672 
 

231.326 

ΧΩΡΕΣ ΑΝΑΤ. 

ΕΥΡΩΠΗΣ 

157.681 182.777 368.263 
 

326.120 

ΣΥΝΟΛΟ 2.125.368 1.962.866 
 

2.314.050 
 

1.931.872 
 

      ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
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Αρχικά θα πρέπει να πούµε ότι η τουριστική κίνηση στα δύο 

αεροδρόµια της Κρήτης είναι πολύ µεγάλη και τα τελευταία χρόνια ακολουθεί 

ανοδική πορεία. Εξετάζοντας, το σύνολο των αφίξεων και στους δύο 

αερολιµένες θα παρατηρήσουµε ότι  τις πρώτες θέσεις στην τουριστική αγορά 

της Κρήτης κατέχουν οι Γερµανοί, οι Άγγλοι και οι σκανδιναβοί(πίνακας 1). 

Ικανοποιητικό είναι το γεγονός ότι οι µεταβολές των αφίξεων στο νησί κατά τα 

έτη 2001-2010 είναι σχετικά µικρές, γεγονός που σηµαίνει ότι οι επισκέπτες 

του νησιού παραµένουν «πιστοί» στην επιλογή τους. 

 

6.2 Ξενοδοχειακό δυναµικό Κρήτης 

 

Στο σηµείο αυτό, θα παρατεθούν αναλυτικά στοιχεία για τις 

ξενοδοχειακές µονάδες του νησιού.  

 

 

Πίνακας 2. 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΡΗΤΗΣ 

ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2001-2010 

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Εξετάζοντας τον πίνακα 2 παρατηρούµε ότι οι ξενοδοχειακές µονάδες 

του νοµού κατά τα έτη 2001-2010, έχουν µια ανοδική πορεία, της τάξεως 

περίπου 5-10%. Αναλυτικότερα µελετώντας κάθε νοµό ξεχωριστά  προκύπτει 

ότι ο νοµός Ηρακλείου έρχεται, όπως ήταν αναµενόµενο, στην πρώτη θέση 

σε ξενοδοχειακό δυναµικό. Είναι ο πρώτος νοµός και σε δυναµικότητα κλινών, 

αλλά και σε ξενοδοχειακές µονάδες πολυτελείας. Τα ξενοδοχεία αυτά 

βρίσκονται όλα κατά µήκος του βόρειου οδικού άξονα, εκεί δηλαδή όπου 

εντοπίζεται το µεγαλύτερο ποσοστό της τουριστικής κίνησης και της 

συγκέντρωσης ξενοδοχειακών µονάδων. Σχεδόν τα µισά από αυτά τα 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Μονάδες 1322 1366 1421 1495 1532 1548 1558 1575 1595 1601 

Κλίνες 116.297 120.566 130.234 139.001 145.670 147.141 148.875 152.308 157.160 162143 
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ξενοδοχεία βρίσκονται στον ίδιο δήµο και αυτός είναι ο δήµος Χερσονήσου 

και, µάλιστα, σε πολύ κοντινή απόσταση µεταξύ τους.  

Παράλληλα ο δήµος αυτός παρουσιάζει τη µεγαλύτερη τουριστική 

κίνηση όχι µόνο στο νοµό Ηρακλείου αλλά και σε όλη την Κρήτη. Είναι ένας 

από τους πλουσιότερους δήµους της Ελλάδος. ∆εν είναι λοιπόν τυχαίο το 

γεγονός ότι υπάρχει αυτή συγκέντρωση ξενοδοχειακών µονάδων στην 

συγκεκριµένη περιοχή.  

Επί του συνόλου των κλινών και των µονάδων, αξιοσηµείωτη είναι η 

µείωση των διαθέσιµων κλινών και µονάδων τα χρόνια 2001- 2010. Από 1256 

µονάδες και 70258 κλίνες που υπήρχαν το 2001 µειώθηκαν σε 521 µονάδες 

και 65.519 κλίνες το 2010 (πίνακας 3). Η µείωση µπορεί να οφείλεται σε 

πολλούς λόγους στους οποίους δεν θα αναφερθούµε στην παρούσα εργασία.  

 

Πίνακας 3  

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

2010 

Μονάδες  ∆ωµάτια Κλίνες Συµµετοχή % 

521 34316 65519 100.00 

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

 

Ο νοµός Χανίων έρχεται δεύτερος σε δυναµικότητα όσο αφορά το 

σύνολο των ξενοδοχειακών µονάδων και τον αριθµό των κλινών (πίνακας 4).  

Βέβαια ο Ν. Χανίων δεν έχει µεγάλο αριθµό Lux ξενοδοχειακών µονάδων, κι 

έτσι θα  µπορούσε να θεωρηθεί ως επίτευγµα των επιχειρηµατιών του νοµού 

και όλων όσων ασχολούνται µε τον τοπικό τουρισµό, το γεγονός ότι ενώ δεν 

υπάρχει το κατάλληλο επίπεδο ξενοδοχειακών µονάδων, έχουν καταφέρει και 

έχουν συγκεντρώσει ένα ικανοποιητικό αριθµό τουριστών υψηλού επιπέδου. 

Πέρα, όµως, από τα ξενοδοχεία ο νοµός Χανίων έχει σηµαντικό αριθµό 

ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων. Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι το νοµό 

γενικότερα, αλλά περισσότερο την πόλη των Χανίων, την προτιµούν και πολύ 

ηµεδαποί τουρίστες, εξαιτίας του γεγονότος ότι φηµίζεται και είναι, κατά γενική 

οµολογία, η οµορφότερη πόλη της Κρήτης. Σε αυτό βέβαια, έχει συµβάλει το 
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γεγονός ότι η παλιά πόλη των Χανίων έχει αξιοποιηθεί στο µέγιστο από τους 

τοπικούς παράγοντες και το αποτέλεσµα είναι σίγουρα εντυπωσιακό. 

 

Πίνακας 4. 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 

2010 

Μονάδες  ∆ωµάτια Κλίνες Συµµετοχή % 

543 22829 41774 100.00 

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

Στο νοµό Ρεθύµνης, οι ξενοδοχειακές µονάδες είναι λιγότερες από 

αυτές των Χανίων (πίνακας 5), αλλά υπάρχουν ξενοδοχεία σε όλες τις 

κατηγορίες. Η διαφορά είναι σηµαντική, µε το γειτονικό νοµό των Χανίων, 

ειδικά αν αναλογιστεί κανείς το γεγονός ότι ο νοµός Ρεθύµνης καθυστέρησε 

να µπει στο «παιχνίδι» του τουρισµού. Ήταν ο τελευταίος νοµός που ανέπτυξε 

τον τουρισµό, σε σχέση µε τα Χανιά που θεωρούνταν από παλιά 

παραδοσιακός τουριστικός προορισµός. Και οι άλλες κατηγορίες, όµως, έχουν 

µοιρασµένα ποσοστά στα ξενοδοχεία. Μόνο η τελευταία έχει ελάχιστα 

ξενοδοχεία, κάτι που φυσικά είναι καλό για το προσφερόµενο τουριστικό 

προϊόν , αφού αυτή αντιπροσωπεύει την κατώτερη ποιότητα τουριστικών 

υπηρεσιών. 

 

Πίνακας 5 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

2010 

Μονάδες  ∆ωµάτια Κλίνες Συµµετοχή % 

313 16208 30688 100.00 

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

Τέλος, στο νοµό Λασιθίου, παρατηρούνται πολλά παράδοξα 

φαινόµενα. Παρά το γεγονός ότι είναι κατά γενική οµολογία ο πιο 

παραµεληµένος νοµός της Κρήτης σε ότι αφορά τις χρηµατοδοτήσεις και τα 
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έργα υποδοµής, παρουσιάζει τον υψηλότερο δείκτη αναπτυξιακής δυναµικής 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους νοµούς της Κρήτης. Όµως, µόλις πριν λίγα 

χρόνια κάποια έργα υποδοµής άρχισαν να γίνονται στο νοµό. 

Για να µεταβεί κάποιος στη νότια πλευρά του νησιού όπου βρίσκονται 

οι δύο µεγαλύτερες πόλεις (Ιεράπετρα, Σητεία), µετά την πρωτεύουσα που 

είναι ο Άγιος Νικόλαος θα πρέπει να διασχίσει ένα άθλιο οδικό δίκτυο και να 

σπαταλήσει αρκετό από το χρόνο του. Το ίδιο σκηνικό θα συναντήσει και ο 

απαιτητικός κατά τα άλλα επισκέπτης ο οποίος θα κινηθεί προς τα οκτώ 

υπερπολυτελή ξενοδοχεία που βρίσκονται στην ίδια περιοχή, αυτή της 

Ελούντας. Θα πρέπει να διασχίσει ένα πολύ στενό δρόµο µέσα από βουνό για 

να καταλήξει σε αυτά.  

 Πάντως, το ξενοδοχειακό δυναµικό του νοµού είναι δεύτερο σε 

ποιοτική κατάταξη µετά το νοµό Ηρακλείου. Αν και διαθέτει συνολικά τις 

λιγότερες κλίνες (πίνακας 6) από τους άλλους νοµούς, έχει αρκετά σηµαντικό 

αριθµό πολυτελών ξενοδοχείων. Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι γίνονται 

προσπάθειες για την ανάπτυξη όχι µόνο της ευρύτερης περιοχής του Αγίου 

Νικολάου, αλλά και των υπολοίπων περιοχών του νοµού. Μία από αυτές είναι 

η υπερµεγέθης ξενοδοχειακή µονάδα που χτίστηκε έξω από την πόλη της 

Σητείας στη διαδροµή προς το φοινικόδασος του Βάϊ, και η προσπάθεια για 

την διάσωση και αξιοποίηση του φοινικοδάσους, µε την ανάθεση του έργου σε 

µεγάλη κατασκευαστική εταιρεία.  

  

Πίνακας 6 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

2010 

Μονάδες  ∆ωµάτια Κλίνες Συµµετοχή % 

224 12657 24162 100.00 

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ΚΡΗΤΗΣ, ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

Συµπερασµατικά θα µπορούσε κανείς να πει ότι ενώ την υποδοµή για 

τουρισµό ανώτερης ποιότητας την έχει και ο νοµός Λασιθίου, εξαιτίας της 

ανυπαρξίας αεροδροµίου και της έλλειψης ικανοποιητικού οδικού δικτύου, 
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αλλά και της φήµης που θα έπρεπε να έχει και δεν έχει, ο νοµός δεν εξαντλεί 

στο µέγιστο την ξενοδοχειακή δυναµικότητα που έχει. 

 

 

6.3 Ποσοστά απασχόλησης ανά τοµέα  

 

Μελετώντας τα επίσηµα στοιχεία που έχουν δηµοσιευτεί  για ολόκληρη 

την περιφέρεια Κρήτης όσον αφορά την απασχόλησης  του ενεργού 

πληθυσµού της τα έτη 2001 και 2010 (πίνακας 7) διαπιστώνουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό εργαζοµένων του νησιού έχει στραφεί σταθερά προς τον 

τουρισµό καθώς η τουριστική κίνηση στην Κρήτη είναι πολύ έντονη. Βέβαια 

αυτό έχει ως αποτέλεσµα την µείωση των απασχολήσεων στον τοµέα της 

κτηνοτροφίας, γεωργίας  που αποτελεί την δεύτερη οικονοµική δραστηριότητα 

των Κρητικών. Χαµηλότερα ποσοστά κατέχει ο δευτερογενής τοµέας. 

Αναλυτικότερα στον πρωτογενή τοµέα απασχολούνταν το 2001 το 24% 

του ενεργού πληθυσµού της Κρήτης ενώ το  2010  απασχολούνταν µόνο το 

23,4%. Ταυτόχρονα στον δευτερογενή τοµέα τα ποσοστά απασχόλησης 

έφταναν το 2001 το 16,4%, ενώ το 2010 έφταναν το 16,1%. 

Τέλος, στον τριτογενή τοµέα, που αποτελεί και την κυριότερη οικονοµική 

δραστηριότητα της Κρήτης αφού σε αυτόν ανήκει ο τουρισµός και η παροχή 

υπηρεσιών, απασχολούνταν το 59,6% του ενεργού πληθυσµού του νησιού το 

2001, ενώ το 2010  µε µια µικρή µείωση και πάλι λόγω της παγκόσµιας  

οικονοµικής κατάστασης, φτάνει το 55,6%. 

 

Πίνακας 7 

  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

Κατά τα έτη 2001-2010              

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  2001 2010 

Πρωτογενής Τοµέας  24% 23,4% 

∆ευτερογενής Τοµέας 16,1% 16,1% 

Τριτογενής Τοµέας 59,6% 55,6% 

Περιφέρεια Κρήτης (2010) 
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Ένα ακόµα «κεφάλαιο» το οποίο θα πρέπει να εξετάσουµε είναι τον 

αριθµό των µόνιµων εργαζοµένων στον τοµέα του τουρισµού , αλλά και των 

αριθµό των απασχολούµενων κατά τα τελευταία έτη. Ειδικότερα θα πρέπει να 

διευκρινίσουµε ότι όταν αναφερόµαστε σε απασχολούµενους 

συµπεριλαµβάνουµε στην κατηγορία αυτή τους εποχιακούς εργαζοµένους, 

αυτούς που εργάζονται σε οικογενειακή επιχείρηση χωρίς αµοιβή ή ασφάλεια 

αλλά και στο έκτατο προσωπικό. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να αναφέρουµε ότι ο αριθµός των 

απασχολούµενων και των εργαζοµένων σε κάθε κλάδο της τουριστικής 

δραστηριότητας της Κρήτης από το 2002 που είχε 57.415 απασχολούµενους 

και 41.929 µισθωτούς στον κλάδο των camping και γενικότερα των 

τουριστικών επιχειρήσεων παροχής καταλύµατος για µικρό χρονικό διάστηµα, 

το 2007 οι απασχολούµενοι φτάνουν τους 71.277 και οι µισθωτοί τους 56.057. 

Παράλληλα, αύξηση παρουσίασαν οι εργαζόµενοι τα ίδια έτη στον κλάδο των 

εστιατορίων, µπαρ, καντινών, και catering αφού το 2002 οι απασχολούµενοι 

ήταν 193.325 και οι µισθωτοί ήταν 85.744 ενώ το 2007 οι αριθµοί αυτοί 

αυξήθηκαν φτάνοντας τους 226.841 και 101.574 αντίστοιχα. 

Βέβαια την ίδια πορεία ακολουθεί και κλάδος των ξενοδοχείων αφού το 

2002 το αριθµός των ατόµων που είχαν ως µόνιµη απασχόληση τον κλάδο 

αυτό ήταν 127.673 το 2002 και 157.631 το 2007. Τέλος πολύ µεγαλύτερος 

είναι ο αριθµός των απασχολούµενων στα ξενοδοχεία αφού το 2002 είναι 

250.740 και το 2007 φτάνουν του 298.11828.  

Συµπερασµατικά, παρατηρούµε για ακόµα µία φορά την µεγάλη 

«κλίση» των Κρητικών στον τοµέα του τουρισµού και των υπηρεσιών, γεγονός 

που αποδυναµώνει τους άλλους τοµείς. 

   

 

 

                                                 
28 Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από την Ε.Σ.Υ.Ε.- ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο 

ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΣΤΟΝ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ 

 

 

Αρχικά, ο όρος εκσυγχρονισµός, όπως και οι περισσότεροι όροι στις 

κοινωνικές επιστήµες, σύµφωνα µε τον κ. Μουζέλη, είναι πολυσηµικός29. Έτσι 

λοιπόν, παίρνει διάφορες σηµασίες ανάλογα µε το πλαίσιο στο οποίο 

λειτουργεί, ανάλογα µε τις διαµάχες ή µε τους προβληµατισµούς στους 

οποίους εντάσσεται. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση αναφερόµαστε στον εκσυγχρονισµό µιας 

ολόκληρης κοινωνίας µε έντονη τουριστική δραστηριότητα, εξετάζοντας το 

φαινόµενο αυτό από την κοινωνική πλευρά του. 

Ειδικότερα  πολλές µελέτες αναφέρουν ότι σε µία κοινωνία υπάρχουν 

πολλές θετικές πτυχές από την αλληλεπίδραση των τουριστών και των 

κατοίκων. Παράλληλα ο τουρισµός είναι ένας σηµαντικός παράγοντα για τη 

βελτίωση της διεθνούς κατανόησης µεταξύ των τουριστών και του ντόπιου 

πληθυσµού, καθώς η συναναστροφή τους µε τουρίστες απ' όλο τον κόσµο 

αποτελεί µια πολύτιµη εκπαιδευτική εµπειρία και ότι ο τουρισµός συµβάλλει 

στη διεθνή ειρήνη και κατανόηση.  

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι συµβάλλει ο τουρισµός στην 

ανάπτυξη της κατανόησης µεταξύ των ανθρώπων και στην καλυτέρευση των 

προτύπων διαβίωσης καλύτερα από οποιαδήποτε άλλη οικονοµική δύναµη. 

Επιπλέον ο τουρισµός βοηθάει στη δηµιουργία ενός αισθήµατος εθνικής 

ταυτότητας, σε περιπτώσεις που οι τουρίστες έρχονται σε επαφή µε τους 

τοπικούς τρόπους ζωής και µαθαίνουν κάτι από τη γλώσσα του µέρους που 

επισκέπτονται, κάνοντας κινήσεις που αυξάνουν τον αµοιβαίο σεβασµό 

µεταξύ του τουρίστα και του ντόπιου πληθυσµού.  

Σε αντίθετη περίπτωση µπορεί να προκύψουν παρεξηγήσεις και 

συγκρούσεις µεταξύ της ντόπιας κοινωνίας και των τουριστών που να 

                                                 
29

 Μουζέλης Νίκος : «Η έννοια του εκσυγχρονισµού στις κοινωνικές επιστήµες», εισήγηση στο 
συνέδριο µε θέµα «Παράδοση και εκσυγχρονισµός στην Ελλάδα του 21 αιώνα», Ιανουάριος 
2006 
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οφείλονται κυρίως σε διαφορές στις γλωσσικές και θρησκευτικές αξίες, αλλά 

και στα διαφορετικά πρότυπα συµπεριφοράς και συνηθειών. 

Επιπρόσθετα, τουριστική βιοµηχανία έχει πάρει έπαινο για τη 

δυνατότητα δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας, γεγονός που συµβάλλει σε 

µια θεαµατική δηµογραφική αναγέννηση λόγω της συγκράτησης του 

πληθυσµού της υπαίθρου και των νησιωτικών περιοχών στον τόπο που 

γεννήθηκαν, αµβλύνοντας έτσι το πρόβληµα της µετανάστευσης και της 

αστικοποίησης 

Πολύ σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός, ότι στην Κρήτη αλλά και σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, η τουριστική ανάπτυξη δηµιούργησε νέες θέσεις 

εργασίας για τους κατοίκους, κι έτσι µειώθηκε σηµαντικά το ποσοστό 

µετανάστευσης της νέας γενιάς για αναζήτηση εργασίας. 

Αντίθετα βέβαια, οι νέες ευκαιρίες απασχόλησης που δηµιουργούνται 

χρόνο µε τον χρόνο στον τουριστικό κλάδο, είναι δυνατόν να οδηγήσουν στη 

διαστρέβλωση των υπαρχόντων κοινωνικών και δηµογραφικών δοµών µιας 

περιοχής, καθώς η γοητεία που πολλές φορές προσφέρει η απασχόληση 

στον τουρισµό προσελκύει διάφορα άτοµα, συνήθως νεότερης ηλικίας, τα 

οποία συχνά εγκαταλείπουν τις αγροτικές περιοχές µε σκοπό να 

µεταναστεύσουν στα τουριστικά θέρετρα. 

Στην Κρήτη αξιοσηµείωτο είναι ότι πολλές οικογένειες έχουν στραφεί 

προς τον αγροτουρισµό ενισχύοντας έτσι τα χωριά. Στη συνέχεια θα πρέπει 

να πούµε ότι η απασχόληση των νέων στον τουρισµό έχει αφαιρέσει την ισχύ 

από τα παραδοσιακά γηραιότερα µέλη της οικογένειας, διαταράσσοντας την 

πολιτική δοµή και τη θέση των ατόµων στην κοινωνία.  

Παράλληλα µέσω των νέων ευκαιριών απασχόλησης είναι δυνατή και η 

οικονοµική αυτονοµία πολλών γυναικών, που καταφέρνουν να αποκτήσουν 

την ανεξαρτησία τους και τον έλεγχο του οικογενειακού τους περιβάλλοντος. 

Ένα ακόµα αρνητικό στοιχείο µετασχηµατισµού της κοινωνίας λόγω 

του τουρισµού είναι, ότι, ο µεγάλος αριθµός τουριστών οδηγεί στην 

εµπορευµατοποίηση των ανθρωπίνων σχέσεων, µε αποτέλεσµα ο τουρισµός 

να κατηγορείται για διάβρωση της φιλοξενίας και της φιλικότητας των ντόπιων, 

σε πολλές περιοχές, κυρίως εκτός Ελλάδας. Εξαιτίας του ότι υπάρχουν 

διαφορές µεταξύ της καταναλωτικής δύναµης των τουριστών και του ντόπιου 
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πληθυσµού, οι ντόπιοι κάτοικοι δεν έχουν πάντοτε την οικονοµική δυνατότητα 

να αγοράσουν πολλά από τα αγαθά που καταναλώνουν οι τουρίστες. 

Ο µαζικός τουρισµός είναι µια δύναµη που καταστρέφει όχι µόνο τις 

πολιτιστικές αξίες αλλά και τις κοινωνικές συνήθειες καθώς πολλοί νέοι 

πείθονται και παρασύρονται σε συµπεριφορές παρόµοιες µε αυτές τον 

τουριστών. Όλα αυτά επιφέρουν την παγκοσµιοποίηση σε διάφορους κάθε 

φορά τοµείς.  

Βέβαια όπως δηλώνουν πολλοί κοινωνιολόγοι, είναι αρκετά δύσκολο 

να µελετηθεί η επίδραση του τουρισµού στη ζωή των ντόπιων κατοίκων, αφού 

υπάρχουν διάφορες άλλες δυνάµεις κοινωνικής αλλαγής, όπως τα µαζικά 

µέσα διαφήµισης και επικοινωνίας, που έχουν σηµαντικές αρνητικές 

επιδράσεις στη ζωή των κατοίκων30. 

 

 

 

7.1 Γυναικεία επιχειρηµατικότητα και τουρισµός 

 

Ο τουρισµός γενικότερα όπως έχει προαναφερθεί έχει συµβάλει ώστε 

πολλές κοινωνίες να µετασχηµατιστούν από παραδοσιακές, σε ποιο 

εκσυγχρονισµένες. Έτσι λοιπόν, επέδρασε και στην αλλαγή του 

παραδοσιακού χαρακτήρα της Κρήτης και συνέβαλε να εισαχθεί το νησί σε 

ποιο εκσυγχρονιστικές µορφές κοινωνικού βίου. 

Ένα από το σηµαντικότερα στάδια εκσυγχρονισµού ήταν η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα. Αν ανατρέξουµε στην  ιστορία θα δούµε ότι αρκετούς 

αιώνες πριν η επιχειρηµατικότητα ήταν ταυτισµένη µε τη µορφή του άνδρα 

επιχειρηµατία, καθώς θεωρούνταν ότι από τη φύση του το αρσενικό γένος 

ήταν ποιο ανταγωνιστικό, ποιο εργατικό αλλά ταυτόχρονα µπορούσε και να 

εµπορεύεται στην αγορά µε άξονα το µεγαλύτερο κέρδος µε το µικρότερο 

κόστος. 

Ειδικότερα, στον τουρισµό η συµµετοχή της οικογένειας ή του 

νοικοκυριού, αν δεν ήταν άµεση, αλλά υπόβοσκε  και προσδιόριζε την υφή 
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 Ανδριώτης Κ. (2005), «Τουριστική ανάπτυξη και σχεδιασµός», Αθήνα: Σταµούλης 
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των σχέσεων που δηµιουργούνταν και προσδιορίζονταν ως επιχειρηµατικές. 

Ταυτόχρονα οι γυναίκες ως συµβοηθούντα µέλη στην οικογενειακή επιχείρηση 

δεν θεωρούνταν ότι προωθούσαν τα οικονοµικά τους συµφέροντα αλλά ότι 

υπηρετούσαν τις ανάγκες του νοικοκυριού. 

Η τουριστική ανάπτυξη στην συνέχεια, µέσω των µικρών οικογενειακών 

επιχειρήσεων, βοήθησε τα νοικοκυριά να µπουν στην τουριστική, 

επιχειρηµατική αγορά. Έτσι ξεκίνησε και ο καταµερισµός των εργασιών 

µεταξύ των δύο συζύγων, µπαίνοντας στο «παιχνίδι» και οι γυναίκες. Όταν 

αναφερόµαστε λοιπόν σε γυναικεία επιχειρηµατικότητα, αναφερόµαστε πλέον 

σε οικογενειακές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, καθώς και µικρές µονάδες 

ενοικιαζόµενων δωµατίων που τις λειτουργούν γυναίκες. 

  Οι οικογενειακές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις της Κρήτης είναι 

επιχειρήσεις που παρουσιάζουν µεταξύ τους σηµαντικές διαφοροποιήσεις. Οι 

διαφοροποιήσεις αυτές εντοπίζονται κυρίως στον τρόπο που τις λειτουργούν 

οι οικογένειες, στα κεφάλαια που διαχειρίζονται και στα επενδυτικά τους 

σχέδια. Παράλληλα σε αυτές τις επιχειρήσεις, συµµετέχουν όλα τα µέλη της 

οικογένειας κατά κανόνα, δηλαδή εκτός από τις γυναίκες αναµειγνύονται και οι 

σύζυγοι αλλά και τα ενήλικα παιδιά της οικογένειας. 

Επιπροσθέτως οι κατηγορίες των γυναικών στην Κρήτη, που 

δραστηριοποιούνται στον τοµέα των οικογενειακών επιχειρήσεων  ποικίλει, 

καθώς µπορεί να είναι γυναίκες ηλικίας 20 έως και 70 ετών συνήθως, µε 

διαφορετική επιχειρηµατική εµπειρία, η οποία εξαρτάται από τα χρόνια τα 

οποία ασχολούνται στο ξενοδοχείο ή στα ενοικιαζόµενα δωµάτια. Κάποιες 

γυναίκες διαφοροποιούνται από κάποιες άλλες ανάλογα µε το αν κατάγονται 

από κάποιο χωριό ή από πόλη της Κρήτης. Ακόµα διαφέρουν ως προς το 

µορφωτικό τους επίπεδο, τα εισοδήµατα και τις καταναλωτικές συνήθειες 

τους. Τέλος, µε βάση όλα τα προηγούµενα αποδεικνύονται διαφορετικές οι 

επιθυµίες και οι προσδοκίες τους από την επιχείρηση τους. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι, οι γυναίκες µέσα στις οικογενειακές 

επιχειρήσεις, τα ξενοδοχεία, µε τους συζύγους, αλλά συνήθως χωρίς αυτούς, 

µε τις κόρες ή και τους γιούς τους, δουλεύουν εντατικά για περίπου έξι µήνες 

τον χρόνο (ο τουριστική περίοδος στην Κρήτη ξεκινάει συνήθως από Απρίλιο 

έως Οκτώβριο), και συµµετέχουν σε πολλές θέσεις µέσα στην επιχείρηση. 

Συνήθως, όµως τα αρσενικά µέλη της οικογένειας δραστηριοποιούνται στην 
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επιχείρηση ελάχιστα ή και καθόλου πολλές φορές καθώς διατηρούν συνήθως 

κι άλλες επαγγελµατικές ασχολίες.  

Ένα πολύ συνηθισµένο φαινόµενο που συναντάει κανείς όταν βρεθεί 

συνήθως σε µικρό επαρχιακό ξενοδοχείο της Κρήτης είναι ότι µέσα σε αυτό οι 

γυναίκες κρατούν τη ρεσεψιόν (αφίξεις- αναχωρήσεις), ετοιµάζουν οι βοηθούν 

στο πρωινό, στο µπαρ του ξενοδοχείου, επιβλέπουν τις εργασίες των 

υπαλλήλων και τους βοηθούν όταν υπάρχει ανάγκη. Βέβαια αφιερώνουν και 

πολύ χρόνο στη συναναστροφή µε τους τουρίστες – πελάτες. Ταυτόχρονα 

µέσα στο ξενοδοχείο φροντίζουν τα παιδιά τους και πολλές φορές 

µαγειρεύουν για την οικογένεια τους. Ακόµα, µέσα στον ίδιο χώρο εντός αλλά 

και εκτός της τουριστικής περιόδου διοργανώνουν οικογενειακές γιορτές και 

βλέπουν φίλους και συγγενείς και πολλές φορές επίσης συµµετέχουν και οι 

τουρίστες γνωρίζοντας έτσι καλύτερα την κρητική φιλοξενία. 

 

 

7.2 Αλλαγές στο περιβάλλον 

Η ανάπτυξη οποιασδήποτε ανθρώπινης δραστηριότητας έχει 

επιπτώσεις στο περιβάλλον και ο τουρισµός συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στην 

ποιοτική υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Αν και έχει παρατηρηθεί διεθνώς 

µια στροφή στην προστασία του περιβάλλοντος και κάθε χώρα έχει λάβει τα 

µετρά της για την προώθηση της αειφορίας και των αρχών της όχι µόνο στο 

τουρισµό αλλά και στην καθηµερινότητα των πολιτών.  

Στη Κρήτη η ανάπτυξη του τουρισµού ξεκίνησε χωρίς κάποιον 

σχεδιασµό για την προστασία του περιβάλλοντος, µε αποτέλεσµα σήµερα τα 

προβλήµατα που έχουν προκληθεί στο περιβάλλον να είναι ανέφικτο να 

διορθωθούν. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες 

για την προστασία του περιβάλλοντος µε διάφορα προγράµµατα ώστε να 

επιτύχουν, την αύξηση της γνώσης, της ευαισθητοποίησης και των 

δραστηριοτήτων συντήρησης και προστασίας της φύσης από τους επισκέπτες 

και την τοπική κοινωνία, χωρίς τα αποτελέσµατα να είναι εµφανή.  

Η ανεξέλικτη εντατική χρήση νερού και εδάφους από τουριστικές και 

αναψυχής εγκαταστάσεις έχει οδηγήσει αρκετές περιοχές στη Κρήτη χωρίς 

νερό και στην απώλεια ή υποβάθµιση κρίσιµων βιότοπων, οικοσυστηµάτων 
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και άλλων φυσικών περιοχών. Τα καυσαέρια από τα µέσα µεταφοράς 

δηµόσιας και ιδιωτικής χρήσης , όπως τα λεωφορεία,, τα αυτοκίνητα και οι 

µοτοσικλέτες µπορούν να προκαλέσουν ατµοσφαιρική ρύπανση και να 

προκαλέσουν καταστροφή στα ιστορικά µνηµεία, στη χλωρίδα και στην 

πανίδα31. Αν και γίνονται προσπάθειες για την προστασία ευαίσθητων 

περιοχών όπως το Βάι, που αποτελεί ένα από τα κύρια τουριστικά αξιοθέατα 

της Κρήτης αφού είναι το µοναδικό φυσικό φοινικόδασος που υπάρχει σήµερα 

στη Ευρώπη και προστατεύεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ελληνικό 

κράτος µέσω διεθνών συµβάσεων32.  

Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις τουρισµού εντοπίζονται επίσης και στην 

εκποµπή αεριών που συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου και σε 

κλιµατολογικές αλλαγές. Παρόλο που ο τουρισµός δεν αποτελεί το µοναδικό 

τοµέα που συµβάλει σε κλιµατολογικές αλλαγές, η αύξηση της θερµοκρασίας, 

η άνοδος της στάθµης της θάλασσας και η όξυνση των ακραίων καιρικών 

φαινόµενων ενδέχεται να επηρεάσουν τον τουρισµό περισσότερο από κάθε 

άλλο παραγωγικό τοµέα και να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στις προτιµήσεις 

των τουριστών, αλλάζοντας το σκηνικό σε πολλούς τουριστικούς 

προορισµούς33. Επίσης παρατηρείται η υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας 

πολλών περιοχών και οικοσυστηµάτων όπως για παράδειγµα το Φαράγγι της 

Σαµαριάς, όπου το καλοκαίρι ο αριθµός των τουριστικών φτάνει τους χιλιάδες 

µε αποτέλεσµα να επιβαρύνεται η περιοχή και η ικανοποίηση των επισκεπτών 

που έρχονται από εκατοντάδες σηµεία του κόσµου για να ζήσουν την εµπειρία 

να µειώνεται.  

Παράλληλα, παρατηρείται µια µείωση της γεωργικής γης, κάτω κυρίως 

από τις ασφυκτικές πιέσεις του τουρισµού και της συνεπακόλουθης ανάγκης 

για κατασκευή της «απαιτουµένης» υποδοµής.  

Η κατάχρηση των φυσικών πόρων από την τουριστική ανάπτυξη 

µπορεί να µεταβάλει και να καταστρέψει την οικολογική ισορροπία µιας 

περιοχής καθώς για πρώτη φόρα στη ιστορία της ανθρωπότητας οι 

αναπτυξιακές δραστηριότητες έχουν αγγίξει περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

                                                 
31

 Κοκκώσης Χ.- Τσάρτας Π. (2001) Βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη και περιβάλλον.  
   Κριτική. 
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 Ανδριώτης Κ. (2008) Αειφορία και Εναλλακτικός τουρισµός. Σταµούλης, Αθήνα. 
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όρια µε σοβαρές επιπτώσεις στη φύση και στη κοινωνία, οι όποιες 

εξαπλώνονται ξεπερνώντας τα σύνορα και τις γενιές 34.  

    Ο τουρισµός αν και µπορεί να συµβάλλει στην προστασία και 

αναβάθµιση των φυσικών πόρων µιας περιοχής, όταν γίνεται σωστός 

σχεδιασµός, συχνά όµως παρατηρείται το αντίθετο- το αποτέλεσµα να είναι η 

υποβάθµιση του   περιβάλλοντος.  

Μια από τις σοβαρότερες επιπτώσεις του τουρισµού οφείλεται στις 

µετακινήσεις, ιδιαίτερα τις αεροπορικές. Τα αεροπορικά ταξίδια συµβάλλουν 

στην ατµοσφαιρική ρύπανση πολύ περισσότερο από αυτές που γίνονται µε 

λεωφορείο ή µε τρένο. Οι εκποµπές CO2 που παράγονται άµεσα από τον 

τοµέα του τουρισµού σήµερα αποτελούν το 5% των συνολικών παγκόσµιων 

εκποµπών. Τέλος, το ποσό εκποµπών που παράγονται από τον τουρισµό 

είναι µεγαλύτερο από τις εκποµπές που παράγονται από δισεκατοµµύρια 

ανθρώπων όσο ζουν και εργάζονται για ένα έτος στις µεγάλες βιοµηχανικές 

χώρες ή στις νέες αναπτυσσόµενες οικονοµίες.  

Οι άνθρωποι µετακινούνται όλο και περισσότερο: όλο και αυξανόµενοι 

αριθµοί ταξιδιών γίνονται σε πιο µακρινές περιοχές µε γρηγορότερα µέσα 

συγκοινωνίας, ενώ η παραµονή τους είναι για πιο σύντοµο χρόνο ή είναι 

ακόµη και ηµερήσιες παραµονές.  

Ο αντίκτυπος της κλιµατικής αλλαγής θα είναι η αυξανόµενη εµφάνιση 

ακραίων καιρικών φαινόµενων, καυσώνων και ξηρασιών, εξαφάνιση ειδών, 

αύξηση της στάθµης της θάλασσας και η µείωση των περιοχών µε επαρκή 

κάλυψη χιονιού. Ειδικά η Μεσόγειος έχει προσδιοριστεί ως ένα από τα 

σηµαντικότερα "καυτά σηµεία" ("hot spots").  

Ένα ακόµα σοβαρό ζήτηµα είναι η εξάντληση των πόρων. Καθώς τα 

ξενοδοχεία καταναλώνουν ένα τεράστιο µέρος προϊόντων και πόρων, οι 

πήγες ενέργειας ακριβαίνουν και συνεχώς µειώνονται ενώ η έλλειψη νερού 

βαραίνει όλο και περισσότερες περιοχές. ∆εδοµένου ότι οι διακοπές γίνονται 

συχνά σε θερµές περιοχές, ο τουρισµός µπορεί περαιτέρω να επιδεινώσει τα 

προβλήµατα λειψυδρίας και ερηµοποίησης.  

Απάντηση για τα προβλήµατα αυτά ήρθε να δώσει, όπως έχει ήδη 

προαναφερθεί ένα άλλο πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης, βασιζόµενο στις 

                                                 
34

 Φλογάιτη Ε.(2005) Εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφορία. Ελληνική Γραµµατεία 
Α.Ε. 
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αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και αντιτιθέµενο του µαζικού , ο βιώσιµος 

τουρισµός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8Ο  

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 

 

Ο Πολιτισµός ως έννοια συµπεριλαµβάνει ένα ευρύτερο σύνολο 

στοιχείων, όπως είναι η πολιτιστική κληρονοµιά, η θρησκεία, τα παραδοσιακά 

επαγγέλµατα και ασχολίες αλλά και οι παραδοσιακές γιορτές. Μέσα στα 

πλαίσια του προσδιορισµού των επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης στον 

πολιτισµό των κοινοτήτων υποδοχής, αναφορά γίνεται για τα φαινόµενα 

εµπορευµατοποίησης της τοπικής παράδοσης, για αλλοίωση της 

αυθεντικότητας και τέλος για την δηµιουργία πολιτισµικών στερεοτύπων. 

Αποτέλεσµα είναι η σύνδεση των κοινοτήτων υποδοχής µε 

συγκεκριµένα πολιτισµικά στερεότυπα τα οποία υποβαθµίζουν κάποιες φορές 

την πολιτιστική παράδοση της Κρήτης.  

Παράλληλα όµως η τουριστική ανάπτυξη µπορεί να αξιοποιηθεί ως 

µέσο προώθησης, αναβίωσης και διατήρησης συγκεκριµένων παραδοσιακών 

στοιχείων των κοινοτήτων υποδοχής. Αντίστοιχα, όλα τα στοιχεία που 

συνθέτουν τον πολιτισµό του νησιού αποτελούν σηµαντικό πόλο έλξης 

χιλιάδων επισκεπτών.  

Επίσης πολύ σηµαντική είναι η διατήρηση της αυθεντικότητας καθώς 

και η ανάδειξη και προβολή των πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων της κρητικής 

υποδοχής και φιλοξενίας, ούτως ώστε να βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα κάθε 

φορά η τουριστική κίνηση του νησιού, χωρίς να επιδέχεται αυτό τις επιρροές- 

αλλαγές από τους επισκέπτες του. 

Τέλος, αξιοσηµείωτο θα ήταν να αναφερθούν κάποιους από τους 

σηµαντικότερους πολιτισµικούς µετασχηµατισµούς που έχει επιφέρει στην 

Κρήτη ο τουρισµός κυρίως στη θέση των γυναικών και τις αντιλήψεις που 

υπήρχαν, αλλά και ότι έχει να κάνει µε τη «συνάντηση»  των Κρητικών µε τους 

τουρίστες. 

 

8.1 Ο ρόλος της γυναίκας αγρότισσας παλαιότερα 

 

Αναζητώντας κανείς τους χαρακτήρες εκείνους στην ελληνική αγροτική 

περιφέρεια που προσέδιδαν σε αυτήν την ιδιαιτερότητά της, διαπιστώνει 
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κανείς µια σειρά προβληµάτων που έχουν να κάνουν τόσο µε το νοµικό 

καθεστώς, όσο και ιδιαίτερα µε την πολιτική ανάπτυξης. Ιδιαίτερα, ο 

πολυτεµαχισµός του γεωργικού κλήρου, η κατάτµηση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης, ο χαµηλός βαθµός σύνδεσης των επιµέρους τοµέων 

οικονοµικής δραστηριότητας σε τοπικό επίπεδο, που κατ΄ανάγκη οδηγούσε 

στη διαπίστωση της µη ισχυρής τοπικής αγοράς, ο χαµηλός βαθµός 

εκσυγχρονισµού της γεωργίας, ο χαµηλός βαθµός εξειδίκευσης και 

µόρφωσης-εκπαίδευσης, αποτελούσαν ορισµένα µόνο από τα προβλήµατα 

διαρθρωτικής φύσης που χαρακτήριζαν τη µειονεκτική αγροτική περιφέρεια.  

Ιδιαίτερα στο θέµα της απασχόλησης υπήρχαν τα προβλήµατα ανεργίας, 

υποαπασχόλησης και ιδιαίτερα εκείνης που αποδίδονταν στην εποχικότητα 

της γεωργικής απασχόλησης. 

Η γυναίκα κάθε χωριού της Κρήτης µέχρι κάποιες δεκαετίες πριν, ήταν 

εκείνη που περιόριζε τον ορίζοντα της στο στενό χώρο του νοικοκυριού της, 

έχοντας µια σχέση πλήρους εξάρτησης από τον αρχηγό της οικογένειας, 

δηλαδή τον πατέρα ή τον αδερφό της όσο ήταν ελεύθερη και τον σύζυγο της 

µετά τον γάµο. Γενικότερα υπήρχε η αντίληψη ότι κάθε κορίτσι από µικρή 

ηλικία θα έπρεπε να βοηθάει την οικογένεια δουλεύοντας σκληρά και 

εξασφαλίζοντας την προίκα της για το µέλλον.  Σε περίπτωση λοιπόν, που δεν 

είχε τη δυνατότητα να σπουδάσει, είτε λόγω οικονοµικών, είτε λόγω 

µαθησιακών δυσκολιών, θα έπρεπε να παντρευτεί µε κάποιον που θα ήθελε ο 

πατέρας της (προξενιό). Στη συνέχεια, µετά τον γάµο θα έπρεπε να 

αφοσιωθεί στο νοικοκυριό, «υπακούοντας» τον σύζυγο-αρχηγό του σπιτιού 

πλέον, βοηθώντας τον σε κάθε είδους εργασία. 

Ωστόσο, η γυναίκα στην Κρήτη, αλλά και σε κάθε αγροτική περιοχή της 

Ελλάδας, αντιµετώπιζε, όσον αφορά το θέµα «απασχόληση» ένα πρόσθετο 

πρόβληµα. Ειδικότερα, µιλάµε για την γυναίκα εκείνη που  όπως είπαµε είχε 

τη φροντίδα του νοικοκυριού και παράλληλα τη φροντίδα των µικρών παιδιών.  

 

Αυτή η γυναίκα άνηκε στην κατηγορία των ατόµων εκείνων που οι οικονοµική 

θεωρία αποκαλούσε «αποθαρρηµένους εργάτες»35. 

                                                 
35

 ∆ροσοπούλου Σόνια (1989), «Αγροτό – Τουριστικοί συνεταιρισµοί», Interbooks, 

Αθήνα 
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Σύµφωνα µε την ιστορία, ο ρόλος των γυναικών της υπαίθρου 

επικεντρωνόταν και συνδύαζε την οικιακή και έξω-οικιακή απασχόληση. Η 

οικιακή απασχόληση των γυναικών της υπαίθρου αφορούσε στην εργασία 

εντός του σπιτιού, την ανατροφή των παιδιών, την φροντίδα του σπιτιού, κ.α., 

ενώ παράλληλα, η έξω-οικιακή απασχόληση αφορούσε στην εργασία εκτός 

σπιτιού, τις περισσότερες φορές στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις της 

οικογένειας, άλλοτε υπό την καθοδήγηση του πατέρα-αρχηγού, και άλλοτε 

υπό την καθοδήγηση του συζύγου-αρχηγού της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Έως τότε η απασχόλησή τους παρέµενε αφανής, αποτελούσαν απλώς 

συµβοηθούντα µέλη της οικογενειακής αγροτικής εκµετάλλευσης. Παρά την 

µη αναγνώριση επισήµως έως τότε του ρόλου τους, αυτός ήταν 

σηµαντικότατος, δεδοµένου ότι συνέβαλαν ουσιαστικά στην οικονοµική 

ενίσχυση της οικογένειας, πέρα όµως από κάθε πλαίσιο εργασιακών 

δικαιωµάτων και εργοδοτικών υποχρεώσεων.  

Η εργασία των γυναικών της υπαίθρου ήταν αφανής, µη µετρήσιµη και 

µη ασφαλισµένη, σε αντίθεση µε αυτή των ανδρών γενικότερα, αλλά και την 

αντίστοιχη εργασία των γυναικών των αστικών κέντρων, οι οποίες τύχαιναν 

άλλης αντιµετώπισης, τόσο από το οικογενειακό, όσο και από το κοινωνικό 

περιβάλλον στο οποίο ανήκαν. Ταυτόχρονα η εργασία των γυναικών των 

αστικών κέντρων περιελάµβανε και αυτή µε την σειρά της την οικιακή και έξω- 

οικιακή απασχόλησή τους, µε µόνη διαφορά την φύση και το αντικείµενο της 

εργασίας εκτός της οικίας, του επαγγέλµατος δηλαδή. Η απασχόληση αυτή 

εκτός του σπιτιού των γυναικών των αστικών κέντρων τύχαινε αναγνώρισης 

τόσο από το οικογενειακό όσο και από το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο 

ανήκαν, και αυτό αποδεικνύεται από το ότι η απασχόληση αυτή καλείται 

«επάγγελµα» και είναι στο µέγιστο βαθµό της ορατή, µετρήσιµη, αµειβόµενη 

και ασφαλισµένη. 

Αντίθετα, η απασχόληση των γυναικών της υπαίθρου εκτός της οικίας 

δεν τύχαινε της ίδιας αναγνώρισης ούτε από το οικογενειακό ούτε από το 

κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο άνηκαν. Οι γυναίκες της υπαίθρου, οι 

γυναίκες που απασχολούνταν στον αγροτικό τοµέα παραγωγής, στην γεωργία 

δεν είχαν αναγνωρισµένη ταυτότητα ως αγρότισσες, δεν θεωρείτο ότι 

ασκούσαν επάγγελµα, αφού δεν «επαγγελµατοποιούνταν», αντίθετα 

«νοικοκυροποιούνταν». 
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  Αυτό είχε ως αποτέλεσµα και ταυτόχρονα συνιστούσε αιτία για τον 

αποκλεισµό των γυναικών της υπαίθρου από την απόκτηση µιας 

επαγγελµατικής ταυτότητας. Έτσι η «µη αναγνώριση αυτή του ρόλου των 

γυναικών της υπαίθρου, ο οποίος περιελάµβανε και κοινωνικά και οικονοµικά 

οφέλη τόσο για την ίδια την οικογένεια, όσο και για την αγροτική κοινωνία 

στην οποία εντασσόταν, σε συνδυασµό µε σειρά άλλων περιοριστικών αξιών 

και κανόνων συµπεριφοράς που συντηρούνται, καλλιεργούνται και 

κληροδοτούνται από γενιά σε γενιά, οδήγησε σε περιθωριοποίηση της 

γυναικείας συνεισφοράς στην οικογένεια και στην κοινωνία και τις 

περισσότερες φορές, σύµφωνα µε κοινωνιολόγους του αγροτικού χώρου, 

στην εξουδετέρωση τους ως ενεργά συµµετέχοντα άτοµα στην αγροτική 

κοινωνία και οικονοµία και στον αυτό-αποκλεισµό τους».  

  Επιπρόσθετα η θέση της γυναίκας στο γεωργικό επάγγελµα και µέσα 

από το ρόλο της ως µητέρας, επηρεάζει τη στάση των νεοτέρων γενιών 

απέναντι σε αυτό. Η απόρριψη λοιπόν του γεωργικού επαγγέλµατος είναι 

φαινόµενο συχνότερο εκδηλούµενο µεταξύ των κοριτσιών παρά των αγοριών 

ιδιαίτερα της Κρήτης, στοιχείο που κάνει ποιο δύσκολο το πρόβληµα της 

διαδοχής του αγροτικού επαγγέλµατος.  

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι, λόγω της τάσης που υπήρχε για 

απόρριψη της αγροτικής ζωής, η πλειοψηφία των γυναικών-µητέρων που 

συµµετείχαν στην ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων παραγεωργικού 

χαρακτήρα στα πλαίσια του αγροτικού νοικοκυριού, ήταν µέλη γυναικείων 

συνεταιρισµών αλλά δεν θεωρούσαν τις ασχολίες αυτές ικανοποιητικές για τις 

κόρες τους. Αντιθέτως, τις προέτρεπαν να σπουδάσουν και να αναζητήσουν 

εξωγεωργική απασχόληση ενώ, ελάχιστες θα προτιµούσαν ως σύζυγο για την 

κόρη τους έναν αγρότη.  

Θα πρέπει να πούµε ότι το αγροτικό επάγγελµα στην Ελλάδα 

γενικότερα  ήταν και είναι ακόµα σχετικά απαξιωµένο. Όσον αφορά τις 

γυναίκες υπάρχουν ακόµη περισσότεροι λόγοι που τις απωθούν από το να 

µην θέλουν να δραστηριοποιηθούν στο συγκεκριµένο επάγγελµα. Αφενός 

υπάρχουν κοινωνικοί λόγοι που τις αποτρέπουν από το να ασχοληθούν µε τη 

γεωργία, καθώς επιθυµούν να καταξιωθούν σε περισσότερο κοινωνικώς 

αποδεκτά επαγγέλµατα. 
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«Ακόµη, οικονοµικοί λόγοι σε συνδυασµό µε τη γενικότερη κρίση των 

γεωργικών αγορών τα τελευταία χρόνια, δεν δηµιουργούν ισχυρά κίνητρα 

προκειµένου να δραστηριοποιηθούν οι γυναίκες στο αγροτικό επάγγελµα»36 . 

 

 

 

 

 

8.2 Ο ρόλος της γυναίκας αγρότισσας στην σηµερινή 

κοινωνία 

 

Στις µέρες µας στην Κρήτη έχουν ξεπεραστεί όλες οι προκαταλήψεις 

όσον αφορά τη θέση των γυναικών. Παράλληλα ένα πολύ σηµαντικό για την 

αλλαγή της θέσης των γυναικών στη σύγχρονη Κρήτη είναι η κατάργηση της 

προίκας αλλά και των προξενιών. Τα νέα κορίτσια πλέον τελειώνουν το 

σχολείο, σπουδάζουν και  τέλος καταρτίζονται επαγγελµατικά, είτε µένοντας 

στην επαρχία, είτε πηγαίνοντας στα αστικά κέντρα και τέλος επιλέγουν εκείνα 

τον σύντροφο τους. 

Η γυναίκα της υπαίθρου λοιπόν  διαπιστώνει πλέον ότι είναι εξίσου ή 

και περισσότερο ικανή να πάρει ενεργό µέρος σε αυτή, να αγωνιστεί µε ίσους 

όρους, να συµβάλλει ισότιµα µε τον άντρα της και µε µια σχέση 

συντροφικότητας και όχι κατωτερότητας στην ευηµερία, κατ’ αρχήν της ίδιας 

της οικογένειας και κατ’ επέκταση του τόπου της.  

                                                 
36

 Ζάβαλη Μαρία (2007), «Γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί, Η συµβολή στην τοπική 
και περιφερειακή ανάπτυξη, Προβλήµατα και πολιτικές εξυγίανσης». 
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Έτσι πολύ σηµαντικός ήταν ο καθορισµός της ισότητας για τον 

προσανατολισµό των γυναικών της υπαίθρου προς την ενασχόλησή τους µε 

εξωγεωργικές δραστηριότητες, µε κύρια αυτή της ενασχόλησης στον 

αγροτουρισµό, οι οποίες εκδηλώνονται είτε µε την συµµετοχή τους σε 

γυναικείους συνεταιρισµούς είτε σε ατοµικές επιχειρήσεις. 

 Οι γυναίκες της υπαίθρου δίσταζαν να αναλάβουν οποιαδήποτε 

πρωτοβουλία επαγγελµατικής δραστηριοποίησης πέρα από τα γνωστά και 

καθιερωµένα όρια της αγροτικής κοινωνίας, αφού στην καθηµερινότητά τους 

είχαν να αντιµετωπίσουν την κοινωνική κριτική και δυσπιστία από το 

οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον. Το γεγονός αυτό ώθησε στην 

προτροπή των γυναικών της υπαίθρου προς την δραστηριοποίηση τους στον 

αγροτουρισµό µέσω των συνεταιρισµών, όπου τα µέλη, ενωµένα και 

συσπειρωµένα γύρω από έναν κοινό στόχο και σκοπό, µπορούν να επιτύχουν 

τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα, περισσότερο από ότι θα συνέβαινε στις 

περιπτώσεις των ατοµικών επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 

Παράλληλα, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας πέρα από το ώθησε τις 

γυναίκες της υπαίθρου προς τη δραστηριοποίηση τους σε αγροτουριστικούς 

συνεταιρισµούς, αλλά συνέβαλε σηµαντικά και στην ίδρυση και εξάπλωση των 

γυναικείων αυτών συνεταιρισµών, παρέχοντας την δυνατότητα νοµικής 

ενηµέρωσης των γυναικών µελών, αλλά και κατά την λειτουργία τους, 

συµµετείχε στη διαµόρφωση προγραµµάτων, επαγγελµατικής κατάρτισης, 

επιµόρφωσης και επιδότησης αυτών σε συνεργασία µε διάφορους τοπικούς 

φορείς. 

  Σταδιακά λοιπόν άρχισε να αλλάζει  η θέση των γυναικών της 

υπαίθρου µέσα στην οικογένεια και την τοπική κοινωνία, άρχισαν να 

αποκτούν όλο και µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και ικανοποίηση για τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν, αισθάνονται ικανές και για άλλες εργασίες, έξω 

από τα στενά πλαίσια της οικογενειακής επιχείρησης και εκµετάλλευσης, ο 

ρόλος τους διευρύνεται και αναπτύσσουν επιχειρηµατικότητα, αποκτούν 

µεγαλύτερη οικονοµική ανεξαρτησία και κοινωνική καταξίωση.  

Οι γυναίκες της υπαίθρου συνδυάζουν απόλυτα τα στοιχεία αυτά 

καθώς αποτελούν µέλη κοινωνιών και περιοχών που κινδυνεύουν από την 

πληθυσµιακή εγκατάλειψη και ερήµωση και παράλληλα είναι τα αφανή 

πρόσωπα του οικογενειακού και κοινωνικού περιβάλλοντος, τα οποία 
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δραστηριοποιούνται στην οικογένεια και στην γεωργική εκµετάλλευσή της, 

χωρίς όµως η δραστηριοποίηση αυτή να αναγνωρίζεται από το ίδιο το 

οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο ανήκουν, τουλάχιστον όσο 

τους αναλογεί.  

Παράλληλα µε την ενδογενή ανάπτυξη προωθούνται πρωτοβουλίες 

που κινητοποιούν και αναδεικνύουν τις τοπικές πηγές πλούτου, όπως η 

διατήρηση, αξιοποίηση και ανάδειξη της πολιτισµικής κληρονοµιάς κάθε 

τόπου και που υποστηρίζουν την ετερογένεια των αγροτικών περιοχών στις 

οποίες ανήκουν. Οι γυναίκες από την φύση τους έχουν εκείνες τις ιδιαίτερες 

ικανότητες να υποστηρίξουν τέτοιες πρωτοβουλίες αφού θεωρούνται φορείς 

της αυθεντικότητας και συνεπώς βρίσκονται πιο κοντά στην φύση και τις 

τοπικές παραδόσεις και οι οποίες εντέλει τις καθιστούν θεµατοφύλακες της 

παράδοσης της χώρας. 

Τα τελευταία χρόνια λοιπόν προωθείται η απασχόληση και 

δραστηριοποίηση των γυναικών της υπαίθρου, δηµιουργώντας τις βάσεις για 

την ανάπτυξη νέων µορφών απασχόλησης, σε πεδία που 

“επαγγελµατοποιούν” τώρα πια, πρώην άτυπες µορφές απασχόλησης των 

γυναικών της υπαίθρου, αναδεικνύουν νέους ρόλους µε την ανάληψη 

πρωτοβουλιών από µέρους των γυναικών µέσα αλλά κυρίως παράπλευρα µε 

την αγροτική εργασία. 

  Όλα τα παραπάνω βρήκαν την έκφρασή τους στον αγροτουρισµό. Ο 

χαρακτήρας του αγροτουρισµού και οι δραστηριότητες τις οποίες εµπεριέχει 

τον καθιστά ιδιαίτερα προσιτό στις γυναίκες της υπαίθρου, οι οποίες βλέπουν 

σε αυτόν µια νέα ευκαιρία απασχόλησης αλλά και την δυνατότητα βελτίωσης 

και αναγνώρισης του ρόλου και της θέσης τους στην αγροτική κοινωνία. Η ίδια 

η φύση της γυναίκας ταιριάζει µε την λειτουργία αυτού του είδους 

δραστηριοποίησης, αφού τα βασικά χαρακτηριστικά του αγροτουρισµού όπως 

η φιλοξενία, η ευαισθησία, η φροντίδα, η καθαριότητα, η επικοινωνία, η 

αυθεντικότητα έχουν µεγαλύτερη απήχηση στο γυναικείο πνεύµα και 

χαρακτήρα. 

Παράλληλα, η γυναίκα είναι κατεξοχήν πολυδραστήριο άτοµο που 

συνδυάζει πολλές ενασχολήσεις µέσα στο ίδιο το νοικοκυριό και που αυτές οι 

ενασχολήσεις αποτελούν τα κύρια χαρακτηριστικά επιτυχίας 

δραστηριοποίησης στον αγροτουρισµό. Πολύ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι ο 
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αγροτουρισµός δίνει την δυνατότητα απόδρασης των γυναικών της υπαίθρου 

από τον αθέατο και ανώνυµο χώρο του νοικοκυριού και της αφανούς 

απασχόλησης στην αγροτική οικογενειακή εκµετάλλευση και παράλληλα 

ενδυναµώνει την τουριστική ανάπτυξη της χώρας, η οποία συντελεί στην 

γενικότερη οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξης της.  

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες σηµειώνεται η δηµιουργία µιας νέας 

ταυτότητας των γυναικών της υπαίθρου, οι οποίες µε τις επιχειρηµατικές 

πρωτοβουλίες τις οποίες αναλαµβάνουν κάνουν περισσότερο ορατή και 

αισθητή την παρουσία τους στο οικογενειακό, αγροτικό και κοινωνικό τους 

περιβάλλον. 

Ακόµα, γυναίκες της υπαίθρου δεν βρίσκονται πλέον υπό την σκιά των 

ανδρών αρχηγών, αλλά προβαίνουν οι ίδιες σε επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες 

που ορίζουν τη νέα και ορατή πια επαγγελµατική τους ταυτότητα, κάνουν 

διαρκή και ισχυρή την παρουσία τους στον αγροτικό χώρο και αποκαλύπτουν 

την συµβολή τους στην επιβίωση του αγροτικού νοικοκυριού.  

Η ανάπτυξη αυτή επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών αφορά κυρίως στον 

αγροτουρισµό και στις συναφούς µε αυτόν δραστηριότητες, µε σηµαντικότερη 

την βιοτεχνική και οικοτεχνική παραγωγή και εµπορία ειδών που προέρχονται 

από την µεταποίηση προϊόντων της γεωργικής εκµετάλλευσης, την κατασκευή 

και εµπορία προϊόντων της πολιτισµικής κληρονοµιάς και την παραγωγή και 

εµπορία προϊόντων εναλλακτικών µορφών γεωργίας. Η ανάπτυξη αυτή των 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών από τις γυναίκες της υπαίθρου αποτελεί 

ανερχόµενο φαινόµενο της ευρωπαϊκής αλλά και ελληνικής υπαίθρου, και 

αυτό οφείλεται όπως προαναφέρθηκε στην πολιτική που προωθεί η ίδια 

ευρωπαϊκή κοινότητα για την ενδογενή ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό της 

αγροτικής πολιτικής. 

 

 

8.3 Επαφή ντόπιων και τουριστών 

Ένα σηµαντικό στοιχείο του τουριστικού φαινοµένου είναι οι 

µετακινήσεις ανθρώπων σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές και η συνάντησή 

τους µε τον ντόπιο πληθυσµό, επάνω στον οποίο ασκούνται έντονες επιρροές 

από την τουριστική ανάπτυξη. Πρόκειται για µία συνεύρεση η οποία αν και 
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σύντοµη εµφανίζει µεγάλες αλληλεπιδράσεις, καθώς άτοµα από διαφορετικές 

εθνικότητες, θρησκευτικές πεποιθήσεις, αξίες, κουλτούρες και γενικότερα 

διαφορετικό τρόπο ζωής έρχονται σε επαφή. Η επαφή αυτή που δηµιουργείται 

ανάµεσα στον τουρίστα και στον πληθυσµό των τουριστικών περιοχών 

διαφοροποιείται µε βάσει κάποια χαρακτηριστικά. 

Αρχικά λοιπόν θα πρέπει να πούµε ότι η επαφή αυτή αφενός εξαρτάται 

από την οργάνωση του ταξιδίου, από το αν δηλαδή πρόκειται για οργανωµένο 

ή µη ταξίδι, αν αφορά µεµονωµένη ή αντίθετα οµαδική µετακίνηση και 

αφετέρου από τον τύπο του τουριστικού καταλύµατος, δηλαδή αν ο τουρίστας 

επιλέγει για την διαµονή του τις µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, ή αν 

προτιµάει εναλλακτικές επιλογές διαµονής όπως είναι τα κάµπινγκ, οι 

ιδιωτικές κατοικίες κλπ. 

Ταυτόχρονα ένα ακόµα χαρακτηριστικό της επαφής που δηµιουργείται 

µε τον τουρίστα εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το προφίλ του τουρίστα 

το οποίο συνθέτουν χαρακτηριστικά όπως είναι η εισοδηµατική του τάξη, το 

µορφωτικό επίπεδο, η ηλικία, η οικογενειακή κατάσταση κ.α., αλλά και από τα 

χαρακτηριστικά του ταξιδιού όπως είναι η διάρκεια παραµονής, αν ο 

τουρίστας συµµετέχει σε εναλλακτικές µορφές τουρισµού, ή επιλέγει τις 

µαζικές µετακινήσεις. Τέλος, µεγάλη σηµασία έχουν και τα κίνητρα της 

τουριστικής µετακίνησης τα οποία µπορεί να είναι επαγγελµατικά, 

θρησκευτικά, να αφορούν λόγους υγείας, ή να πρόκειται απλά για ταξίδια 

διακοπών. Όλα αυτά λοιπόν συνθέτουν και τον χαρακτήρα των επισκεπτών 

κάθε τουριστικής περιοχής, και κατά συνέπεια τον τρόπο συµπεριφοράς του 

στους κατοίκους της περιοχής αυτής.  

Βέβαια, η αδιάλειπτη προσέλευση τουριστών σε µια περιοχή κυρίως 

νησιωτική, όπως για παράδειγµα στην Κρήτη, για πολλά χρόνια είναι ικανή να 

προκαλέσει µια σειρά από σηµαντικές αλλαγές στην δοµή και το χαρακτήρα 

της τοπικής κοινωνίας. Από την µια πλευρά µπορεί να επηρεάσει θετικά σε 

διάφορους τοµείς όπως η απασχόληση, η εκπαίδευση, η ανάπτυξη µε έργα 

υποδοµής από τα οποία επωφελούνται τόσο οι τουρίστες όσο και οι ντόπιοι 

κάτοικοι. Παράλληλα µπορεί να συµβάλει στον εξευγενισµό και εκπολιτισµό 

κυρίως των κατοίκων που ζουν σε αποµακρυσµένες αγροτικές περιοχές. 

Από την άλλη πλευρά, είναι δυνατόν να προκληθούν ανεπιθύµητα 

κοινωνικά φαινόµενα τα οποία σε αρκετές περιπτώσεις είναι αναπόφευκτα, 
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και αλλοτριώνουν το χαρακτήρα µιας περιοχής. Πιο συγκεκριµένα, σε αρκετές 

περιπτώσεις δηµιουργούνται έντονα στοιχεία ξενοµανίας από τους ντόπιους 

κατοίκους και κυρίως από τους νέους. Οι ξένοι τουρίστες οι οποίοι συχνά 

προέρχονται από περιοχές περισσότερο ανεπτυγµένες γίνονται εύκολα 

πρότυπα συµπεριφοράς και αντικείµενο µιµητισµού από τους νέους, 

δηµιουργώντας έτσι µια τυποποίηση στον τρόπο ζωής που αφορά τον τρόπο 

ένδυσης, τη µουσική, ακόµη και τη γλώσσα. 

Επιπλέον, η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισµών που προκαλείται 

µέσω του τουρισµού δηµιουργεί µια νέα τοπική κουλτούρα µε 

διαφοροποιηµένα κοινωνικά στοιχεία τα οποία διαµορφώνονται κυρίως µε 

βάση τη ζωή στις δυτικές χώρες, οι κάτοικοι των οποίων είναι οι κύριοι 

τροφοδότες της τουριστικής βιοµηχανίας. Έτσι, µέσα σε λίγα χρόνια χάνονται 

παραδόσεις οι οποίες υπήρχαν για αιώνες και έδινα χαρακτήρα και ταυτότητα 

σε µία περιοχή. 

Στο παρελθόν στην Κρήτη, όταν ο τουρισµός ήταν ακόµα στα πρώτα 

στάδια ανάπτυξης του, η «επικοινωνία» των ντόπιων µε τους τουρίστες 

αντιµετώπιζε κάποιες δυσκολίες, αφού αντί για αλληλοσεβασµό, υπήρχε 

άρνηση και απαξίωση µεταξύ ντόπιων και Κρητικών. Ειδικότερα, σε πολλές 

αγροτικές περιοχές του νησιού υπήρχε µια σχετική αδιαφορία για τους 

«ξεδιάντροπους ξένους», ενώ εκείνοι µε τη σειρά τους αντιµετώπιζαν τους 

Κρητικούς ως «υπανάπτυκτους»37. 

                 

 

Αργότερα, όταν πια µε τον καιρό αντιλήφθηκαν οι ντόπιοι πως εκτός το  

ότι οι τουρίστες επισκέπτονται το νησί κυρίως για ξεκούραση και για να 

γνωρίσουν τις οµορφιές και τον τρόπο ζωής του τόπου αυτού, αλλά ότι κι 

                                                 
37

 Παπαδηµητρίου Ευριπίδης (2004), «Τουρίστες και Ντόπιοι. Ζητήµατα κοινωνικής έρευνας για τον 

τουρισµό», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 114, σ.177-203 
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εκείνοι αποκοµίζουν σηµαντικά οικονοµικά οφέλη από την παρουσία των 

τουριστών. 

Έτσι σιγά σιγά ξεκίνησε να γίνεται εντελώς εµπορική η «σχέση» αυτή, 

καθώς η τουριστική κίνηση αυξανόταν διαρκώς, µε αποτέλεσµα όλο και 

περισσότερες ξενοδοχειακές µονάδες να χτίζονται στο νησί κάθε χρόνο, όλο 

και περισσότερα άτοµα εγκατέλειπαν τα χωριά και την αγροτική ζωή για να 

ασχοληθούν µε τον τουρισµό. 

Παράλληλα, οι κάτοικοι του νησιού προκειµένου να προσεγγίζουν 

πλήθος τουριστών κάθε χρόνο, κυρίως το καλοκαίρι, διοργάνωναν διάφορες 

πολιτιστικές εκδηλώσεις, από τις οποίες στην ουσία δεν αποκόµιζε τίποτα ο 

επισκέπτης. Ταυτόχρονα, στην προσπάθεια των Κρητικών να 

εκσυγχρονιστούν, κυρίως η νεολαία, αντέγραφε όλο και περισσότερα στοιχεία 

από τους ξένους επισκέπτες του νησιού, όπως για παράδειγµα ντύσιµο, 

µουσική, ποτά, φαγητά κλπ. 

Στη συνέχεια βέβαια, και σε µια προσπάθεια αναβίωσης της  

κουλτούρας και του τρόπου ζωής στην Κρήτη, αλλά και σε διάφορες άλλες 

περιοχές, πολύ σηµαντική είναι η ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Ειδικότερα η 

«σχέση» µεταξύ των ντόπιων µε τους τουρίστες έχει γίνει πολύ ουσιαστική 

καθώς δίνεται βάση στην «ποιότητα» και όχι τόσο στην «ποσότητα».  

Με την ανάπτυξη του αγροτουρισµού, έχουν «ζωντανέψει» ξανά τα 

χωριά της Κρήτης, αφού επενδύονται πλέον πολλά χρήµατα σε αυτά, 

αναπαλαιώνοντας παραδοσιακά σπίτια ή και χτίζοντας καινούρια. 

∆ιοργανώνονται επίσης, διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις µε αναβίωση 

εθίµων (πχ αναβίωση παραδοσιακού κρητικού γάµου), παρουσίαση κρητικών 

χορών και µαντινάδων, διοργάνωση διαφόρων γιορτών όπου παρουσιάζονται 

αλλά και προσφέρονται δωρεάν για τους επισκέπτες παραδοσιακά κρητικά 

προϊόντα (ρακί, κρασί, µέλι κλπ). 

Έτσι, λοιπόν η επαφή των Κρητικών µε τους επισκέπτες γίνεται ποιο 

φιλική, µε αποτέλεσµα οι τουρίστες να αγαπούν πραγµατικά το νησί και τους 

κατοίκους του, πολλές φορές να δένονται συναισθηµατικά µαζί τους και κατά 

συνέπεια να το επισκέπτονται σχεδόν κάθε χρόνο, και σε µη τουριστικές 

περιόδους κάποιες φορές για να απολαύσουν την εξαιρετική οµορφιά του 

τόπου και την ζεστή κρητική φιλοξενία. 
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ΜΕΡΟΣ 3Ο 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9Ο 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε δύο πολύ γνωστά 

χωριά του Ρεθύµνου µε έντονη τουριστική δραστηριότητα. Το ένα χωρίο είναι 

παραθαλάσσιο και το άλλο βρίσκεται στο βουνό αναπτύσσοντας έντονη 

αγροτουριστική δραστηριότητα. Πολύ σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι τα 

παραδείγµατα αυτά είναι ενδεικτικά καθώς στο Ρέθυµνο αλλά και σε ολόκληρη 

την Κρήτη υπάρχουν πάρα πολλά τουριστικά χωριά. Ειδικότερα τα χωριά µε 

στα οποία θα γίνει αναφορά παρακάτω είναι ο Πλακιάς και τα Ανώγεια.  

 

 

9.1 Το χωριό Πλακιάς  

 

Αρχικά θα πρέπει να πούµε ότι ο Πλακιάς βρίσκεται στη νότια πλευρά 

του Ν. Ρέθυµνης και απέχει περίπου τριάντα λεπτά από την πόλη του 

Ρεθύµνου. Ξεκίνησε να αναπτύσσεται µετά το 1970 καθώς έως τότε ήταν ένα 

πολύ µικρό χωριό που τα σπίτια του δεν ξεπερνούσαν τα δέκα. Τα 

περισσότερα σπίτια βρίσκονται κοντά στο µικρό λιµανάκι του Πλακιά και 

αγκαλιάζουν τον µεγάλο κόλπο που έχει σχήµα µισοφέγγαρου. 
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Σήµερα υπάρχουν µικρά ξενοδοχεία και ενοικιαζόµενα διαµερίσµατα, 

καθώς και εστιατόρια, αρκετά για τους πολλούς καλοκαιρινούς επισκέπτες. 

Ακόµα υπάρχουν αρκετά καταστήµατα και σούπερ µάρκετ, γραφεία µε 

ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα και τουριστικά γραφεία, εστιατόρια, βέβαια διαθέτει 

µόνο 2-3 καφετέριες και µπαρ. Επίσης, όπως παρατηρούµε το χωριό δεν είναι 

γνωστό για την ιστορία του, ούτε για την πλούσια νυχτερινή ζωή του αλλά για 

την καθαρή θάλασσα και τις πολλές και όµορφες παραλίες που βρίσκονται 

στην περιοχή. 

Παράλληλα, η παραλία του Πλακιά ξεκινάει από το χωριό και 

επεκτείνεται προς τα ανατολικά. Είναι µια από τις µεγαλύτερες παραλίες στην 

Κρήτη, που προσφέρει ακόµα την αίσθηση της άνεσης και του άπλετου 

χώρου, ικανοποιώντας ταυτόχρονα όλα τα γούστα, καθώς η ανατολική άκρη 

του προτιµάται από όσους επιδίδονται στον γυµνισµό. Υπάρχουν ντους κατά 

µήκος της παραλίας και αρκετός χώρος για παρκινγκ. Κοντά στον Πλακιά 

υπάρχουν κι άλλες όµορφες παραλίες όπως η Σούδα, το ∆αµνόνι, το Αµµούδι 

αλλά και τα Σχοινάρια. 

Ένα ακόµα µέρος που προσελκύει πολύ τους επισκέπτες του Πλακιά 

είναι το φοινικόδασος και η λίµνη Πρέβελη όπου πρόκειται για ένα από τα πιο 

γνωστά αξιοθέατα στην Κρήτη, ένας µέρος µοναδικής φυσικής οµορφιάς. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι φοίνικες φυτρώνουν στις όχθες του 

ποταµού που κατεβαίνει από το Κουρταλιώτικο Φαράγγι και δηµιουργούν ένα 

εξωτικό τοπίο. Οι τουρίστες περιπλανούνται στα µονοπάτια µέσα στο 

φοινικόδασος και απολαµβάνουν  την σκιά των δέντρων και µια βουτιά στα 

νερά του ποταµού. 

Στην εκβολή του ποταµού υπάρχει παραλία µε οµπρέλες και καντίνα 

για αναψυκτικά. Το µέρος συγκεντρώνει πολλούς επισκέπτες που φτάνουν 

εκεί είτε µε καραβάκι από τον Πλακιά, είτε µε το αυτοκίνητο τους. 

 

 

9.2 Το χωριό Ανώγεια 

 

Τα Ανώγεια βρίσκονται 55 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από το Ρέθυµνο, 

σε υψόµετρο πάνω από 700 µέτρα στον Ψηλορείτη (Ίδη) και είναι κωµόπολη 
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µε 2.454 µόνιµους κατοίκους. Θεωρείται ως ένα από τα πιο γραφικά και 

ζωντανά χωριά του νοµού, αλλά και ολόκληρης της Κρήτης, έχοντας 

διατηρήσει πολλά παραδοσιακά χαρακτηριστικά, µε πλούσια πολιτιστική 

δραστηριότητα. Στο χωριό αυτό έχουν γεννηθεί και ζήσει µεγάλοι και γνωστοί 

Έλληνες τραγουδιστές και µουσικοί της παράδοσης της Κρήτης, όπως ο Νίκος 

Ξυλούρης, ο αδελφός του Ψαραντώνης και ο Λουδοβίκος των Ανωγείων. 

Το χωριό έχει επίσης εξαιρετικά µεγάλη παράδοση αντίστασης κατά 

των επιδροµέων και κατακτητών της περιοχής, όπως εξάλλου και τα 

περισσότερα χωριά της Κρήτης. Τα Ανώγεια πήραν µέρος σε όλες τις 

επαναστάσεις κατά των Οθωµανών Τούρκων και, ακολουθώντας το 

ανεξάρτητο πνεύµα τους, αντιστάθηκαν εξίσου σθεναρά κατά των Ναζιστών 

Γερµανών κατακτητών κατά τη διάρκεια του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. 

Η αντίστασή τους αυτή οδήγησε στην ολοκληρωτική καταστροφή του χωριού 

από το γερµανικό στρατό και τη σύλληψη και εκτέλεση όλων των Ανωγειανών 

ανδρών, ακόµη και εφήβων, µε κριτήριο το αν µπορούσαν να φέρουν όπλο. 

Υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα να δει κανείς όταν επισκεφθεί το 

χωριό και την περιοχή. Σε όσους αρέσει η φύση θα βρουν εδώ ένα 

παράδεισο. Το οροπέδιο της Νίδας βρίσκεται περίπου 25 χιλιόµετρα Νότια 

από τα Ανώγεια. Αξίζει να το επισκεφτείτε όλες τις εποχές, τόσο για το 

περίφηµο Ιδαίον Άντρον, που είναι ένα σπήλαιο µε πολύ ενδιαφέροντα 

αρχαιολογικά ευρήµατα και άγρια φυσική οµορφιά, όσο και για το 

χιονοδροµικό κέντρο που λειτουργεί τον χειµώνα και νωρίς την άνοιξη. Ακόµα 

υπάρχει ένα αστεροσκοπείο σε υψόµετρο πάνω από 1.750 µέτρα στα 

Ανατολικά του οροπεδίου. 

Θα ήταν µεγάλη παράλειψη να µην γίνει αναφορά στο εντυπωσιακό 

δάσος από πρίνους στη θέση «Βρουλίδια» κοντά στο Ναό του Αγίου 

Υακίνθου. Ο Άγιος Υάκινθος είναι προστάτης των ερωτευµένων και η 

εκκλησία που του είναι αφιερωµένη βρίσκεται 18 χιλιόµετρα Νότια από τα 

Ανώγεια, στη µέση περίπου της απόστασης προς το οροπέδιο. Πρόκειται για 

µια µικρή πέτρινη εκκλησούλα που είναι κτισµένη, όπως και τα γνωστά 

µητάτα της περιοχής. 
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Πολύ κοντά στον Άγιο Υάκινθο, 16 χιλιόµετρα Νότια από τα Ανώγεια, 

βρίσκεται ο αρχαιολογικός χώρος, κοντά στην τοποθεσία Ζώµινθος, όπου οι 

ανασκαφές έφεραν στο φως τα ερείπια ενός Υστεροµινωικού οικισµού µε ένα 

εντυπωσιακό διώροφο κτίσµα. 

Στη περιοχή πρέπει επίσης να δείτε τα περίφηµα µητάτα. Τα µητάτα 

είναι ξερολιθικές θολωτές κατασκευές που χρησιµοποιούνται από τους 

ντόπιους κτηνοτρόφους ως προσωρινά καταλύµατα και πολλές φορές και ως 

τόπος για την ωρίµανση των τυριών τους. 

Σύµφωνο µε το περιβάλλον του τόπου και τις αρχιτεκτονικές 

παραδόσεις είναι το ξερολιθικό µνηµείο υπαίθριας τέχνης «Ο Φτερωτός 

Αντάρτης της Ειρήνης» που βρίσκεται στο οροπέδιο. Πρόκειται για ένα 

εξαιρετικά ενδιαφέρον και πρωτότυπο γλυπτό. 

Μέσα στο χωριό υπάρχει το άγαλµα του Μανώλη Σκουλά, του γνωστού 

ήρωα της επανάστασης του 1866 και της θυσίας στο Αρκάδι. Υπάρχει επίσης  

ένα Μουσείο αφιερωµένο στον ντόπιο γλύπτη και ζωγράφο Γρυλιό και µια 

αναπαράσταση ενός τυπικού, αντιπροσωπευτικού σπιτιού των Ανωγείων, µε 

σκηνές από την καθηµερινή ζωή των κατοίκων των αρχών του 20ου αιώνα. 

Τέλος µπορείτε να επισκεφτείτε ένα εργαστήριο φυσητού γυαλιού, όπως 

επίσης και το ανοικτό θέατρο που φέρει το όνοµα του γνωστού τραγουδιστή 

από τα Ανώγεια Νίκου Ξυλούρη, όπου το καλοκαίρι γίνονται πάρα πολλές 

πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Ακόµα διοργανώνεται την ηµέρα  της µεγάλης θρησκευτικής γιορτής 

της Ανάληψης πανηγύρι στο χωρίο. Παράλληλα το καλοκαίρι γίνονται µια 

σειρά από πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως για παράδειγµα τα  «Υακίνθεια», 

νωρίς τον Ιούλιο, και τα «Ανώγεια» τον Αύγουστο. Πραγµατοποιούνται, 

ακόµα, πολλές συναυλίες παραδοσιακής και σύγχρονης µουσικής, 
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παρουσιάζονται παραδοσιακοί χοροί από χορευτικά συγκροτήµατα και 

θεατρικές παραστάσεις στο ανοικτό θέατρο «Νίκος Ξυλούρης». Οι εκδηλώσεις 

αποκτούν φήµη χρόνο µε το χρόνο και συγκεντρώνουν πολύ κόσµο, τόσο 

Έλληνες, όσο και ξένους επισκέπτες. 

Τέλος, στα Ανώγεια υπάρχουν πολλά ενοικιαζόµενα δωµάτια και 

αρκετές ταβέρνες µε καλό φαγητό, πλούσιους µεζέδες, φοβερό τοπικό τυρί και 

φυσικά ποτό, κυρίως τσικουδιά. 

 

 

9.3 Η Ρεθυµνιώτικη παράδοση 

Ένα  κοινό χαρακτηριστικό που θαυµάζει ένας επισκέπτης σε όλα τα 

χωριά του νοµού είναι ότι οι άνθρωποι είναι καλόκαρδοι και φιλόξενοι και 

δουλεύουν σκληρά διαιωνίζοντας τους πιο παραδοσιακούς τρόπους 

παραγωγής ελιάς, λαδιού, κρασιού, τσικουδιάς και κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Αφοσιωµένοι στην παράδοση περνούν, εκτός από τις καθηµερινές, και τις 

ξεχωριστές µέρες του χρόνου, τηρώντας κατά γράµµα τις θρησκευτικές 

γιορτές: Χριστούγεννα, Πάσχα, Γάµος, Βάπτιση, Πανηγύρια. 

Επιπλέον, τηρούν τις αγροτικές και κτηνοτροφικές γιορτές που γίνονται 

µε αφορµή την παραγωγή κάποιου προϊόντος, την δοκιµή σοδιάς ή κάποια 

κτηνοτροφική διαδικασία. Ο τρύγος των αµπελιών, και η παραγωγή 

τσικουδιάς (ρακής) στα παραδοσιακά «καζάνια», η κουρά των προβάτων, 

αλλά συχνά και το µάζεµα ελιάς µετατρέπονται σε αληθινά πανηγύρια όπου 

φίλοι και συγγενείς προσφέρουν εθελοντικά βοήθεια. Όλες αυτές οι 

εκδηλώσεις συνοδεύονται πάντα από τον ήχο της παραδοσιακής λύρας και 

από τα παραδοσιακά «ριζίτικα», τις µαντινάδες αλλά και από παραδοσιακούς 

χορούς. 

 



 68 

  Βέβαια, όταν δεν δουλεύουν και δεν διασκεδάζουν, συχνά διοχετεύουν 

τη δηµιουργικότητα και την καλλιτεχνική τους ευαισθησία δηµιουργώντας 

καταπληκτικής ποιότητος αντικείµενα χειροτεχνίας, τα οποία πολλοί 

επισκέπτες του νοµού τα αγοράζουν ως αναµνηστικά ή και ως δώρα. 

Στο Ρέθυµνο παραµένουν ζωντανές και εξασκούνται µε συνέπεια 

πολλές µορφές λαϊκής τέχνης όπως αγγειοπλαστική, καλαθοπλεκτική, η 

ξυλογλυπτική, η λιθοξοΐα και η υφαντική. Κάποιες µάλιστα από αυτές τις 

εξασκούν κατά παράδοση ολόκληρα χωριά όπως για παράδειγµα η υφαντική 

στα Ανώγεια, η αγγειοπλαστική στις Μαργαρίτες και η λιθοξοΐα στην Αλφά. 

Επιπροσθέτως, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η γαστρονοµία των 

Ρεθεµνιωτών, καθώς και όλων των Κρητικών βασίζεται κυρίως σε τοπικά 

προϊόντα. Σε ολόκληρο το νησί καταναλώνονται χόρτα του βουνού, ωµά ή ως 

σαλάτα ή βρασµένα µε φρέσκο λάδι και χυµό λεµονιού. Τα αιγοπρόβατα εκτός 

από το περίφηµο κρέας εξασφαλίζουν και πλούσια γαλακτοκοµικά προϊόντα: 

γάλα, τυριά όπως γραβιέρα, µυζήθρα, φέτα και το µοναδικό «στακοβούτυρο» 

για το παραδοσιακό πιλάφι. Ένα βασικό συστατικό βέβαια όλων κρητικών 

συνταγών είναι το ελαιόλαδο. 

Τέλος, στο Ρέθυµνο υπάρχει παράδοση σπιτικών γλυκισµάτων που 

καταναλώνονται αρκετά συχνά από τους ντόπιους όπως για παράδειγµα 

µυζηθροπιτάκια, ξεροτήγανα µε µέλι, λυχναράκια αλλά και γλυκά του 

κουταλιού, τα οποία προτιµούν οι τουρίστες και δίνουν τις καλύτερες κριτικές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μελετώντας όλα τα παραπάνω διαπιστώνει κανείς το πόσο σηµαντική 

είναι η ανάπτυξη του τουρισµού για την οικονοµία ολόκληρης της ελληνικής 

κοινωνίας. Ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο την Ελλάδας που συµβάλει στη 

τουριστική ανάπτυξη της, εκτός από το κλίµα, είναι το έντονο νησιωτικό 

φαινόµενο.  

Έτσι λοιπόν και για το νησί της Κρήτης, ο τουρισµός αποτελεί ένα 

δυναµικό παράγοντα που εδώ και µερικές δεκαετίες, σε συνδυασµό µε τον 

πρωτογενή τοµέα, στηρίζουν και προωθούν την τοπική ανάπτυξη. Βέβαια 

εξαιτίας της πολύ µεγάλης επισκεψιµότητας του νησιού από τουρίστες και 

ντόπιους έχουν προκληθεί σηµαντικά προβλήµατα στο περιβάλλον, ενώ 

µεγάλες αλλαγές έχουν δεχτεί και η οικονοµία, η οποία από αγροκτηνοτροφική 

έχει γίνει κυρίως τουριστική, αλλά και ο πολιτισµός της Κρήτης καθώς 

υπάρχουν µετασχηµατισµοί στις νοοτροπίες, στις οικογενειακές δοµές, στις 

έµφυλες σχέσεις. Έχει παρατηρηθεί όµως τα τελευταία χρόνια ότι οι αρνητικές 

αυτές συνέπειες δεν οφείλονται τόσο στην έντονη τουριστική δραστηριότητα 

αλλά στον λάθος προγραµµατισµό ανάπτυξης της.   

Εξαιτίας όλων αυτών οι Κρητικοί έχουν στραφεί µε αργά αλλά σταθερά 

βήµατα στην ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού και κυρίως στον 

αγροτουρισµό, αποσκοπώντας σε µία πιο ποιοτική τουριστική ανάπτυξη. 

Ακόµα, οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού συνάδουν εξ’ ορισµού µε το 

µοντέλο της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, αφού περιλαµβάνουν 

δραστηριότητες χωρίς εντατική µορφή και είναι φιλικές προς το περιβάλλον. 

Παράλληλα, και ο νοµός Ρεθύµνου είναι µια περιοχή µε έντονη 

τουριστική αλλά και αγροτουριστική δραστηριότητα. Οι κάτοικοι του νοµού 

βέβαια κρατούν σε πολύ υψηλά επίπεδα τις παραδόσεις τις κρητικές 

παραδόσεις διατηρώντας µία πολύ ουσιαστική και ποιοτική σχέση µε τους 

τουρίστες. Έχει παρατηρηθεί ότι πλέον µε όλες αυτές τις προσπάθειες που 

γίνονται στη σχέση µεταξύ Κρητικών µε τους τουρίστες γίνεται «ανταλλαγή» 

θετικών κατά βάση επιρροών. Το γεγονός αυτό παρατηρείται σε πολλά χωριά 

του νοµού Ρεθύµνης αλλά και ολόκληρης της Κρήτης. Τέλος, είναι πολύ θετικό 
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το γεγονός  ότι το αίσθηµα «προστασίας» του νησιού από την «φθορά» του 

τουρισµού, γίνεται κάθε χρόνο εντονότερη. 
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http://www.cretehorseriding.com/gr-crete-plakias.html  - Ιστοσελίδα του 

Κέντρου Ελεύθερης Ιππασίας στην Κρήτη «ALIANTHOS» 

 

http://archive.in.gr/Reviews/chapter.asp?lngReviewID=2073&lngChapterID=5

496  - ∆ικτυακός τόπος «Αγροτουρισµός» 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Αγροτουρισµός - Ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας 

Wikipedia 

 

http://www.paseges.gr/el - Ιστοσελίδα της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας 

Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) 

 

http://www.dratte.gr/periodiko/tefxos1/8.pdf  - Ιστοσελίδα του περιοδικού 

«∆ΡΑΤΤΕ» 
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http://www.pame.gr/blog/travel/nisiotiki-ellada/#.T0P_38k3LdU – ∆ικτυακός 

τόπος Ελληνικών Ειδήσεων 

 

http://www.cretanbeaches.com/ - ∆ικτυακός τόπος µε τις παραλίες της Κρήτη 

 

http://www.seedde.gr/files/katalumata/5.pdf  - Ιστοσελίδα του περιοδικού 

«Ελληνικά Καταλύµατα» 

 

http://www.econ.uoa.gr – Ιστοσελίδα του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστηµίου Αθηνών 

 

http://www.sete.gr/ - Ιστοσελίδα του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) 

 

http://www.heraklion.gr/  - Ιστοσελίδα του ∆ήµου Ηρακλείου 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ηράκλειο_Κρήτης - Ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας 

Wikipedia 

 

http://www.rethymno.gr/ - Ιστοσελίδα του ∆ήµου Ρεθύµνου 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ρέθυµνο - Ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας 

Wikipedia 

 

http://www.chania.gr/  - Ιστοσελίδα του ∆ήµου Χανίων 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Χανιά - Ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας Wikipedia 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/Νοµός_Λασιθίου - Ιστοσελίδα της εγκυκλοπαίδειας 

Wikipedia 

 

http://www.lasithinet.gr/ - Ιστοσελίδα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Λασιθίου 
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http://www.grsr.gr/preview.php?c_id=264 - ∆ικτυακός τόπος της Επιθεώρησης 

Κοινωνικών Ερευνών 

 

www.tour.teithe.gr/get_file.php?f=138 – Παρουσίαση  PowerPoint 

 

Πηγές 

 

Ε.Σ.Υ.Ε- Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος 

ΕΟΤ - ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 


